

## SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas

Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

# La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al  
Director de La Libertad

Apartado de Correos 501

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

## LA PROTESTA DEL PROFESORADO

## Por la Ciencia y por la Libertad

De hecho, vivimos los españoles en un régimen de puro despotismo. En lugar de ir evolucionando, siquiera tímidamente, y de poner en práctica la fórmula moderada de «interpretar nuestra reaccionaria Constitución liberal de 1869», hemos retrocedido hasta echar por la borda aun aquel escaso lastre de ciudadanía y de tolerancia que dejó Cánovas del Castillo en la vigente Constitución. Y lo peor es que este despotismo actual no resulta siquiera, como el del siglo XVIII, un «despotismo ilustrado», protector de las ciencias y de las letras, sino un despotismo analfabeto, ininteligente y tenebroso, que no sólo provoca la indignación de las masas populares, sino que ofende y agravia a los espíritus selectos, a los hombres de pensamiento y de estudio, en la noble soledad de su gabinete de trabajo.

Hace una semana surgió, a la vez, la protesta de la Casa del Pueblo y la del Ateneo de Madrid contra la suspensión permanente de las garantías constitucionales. Ahora, una nueva voz, la voz autorizada de los más eminentes profesores españoles, Cajal, Menéndez Pidal, Unamuno, Melquíades Álvarez, Cossío, Bonilla San Martín, Alomar, Recaséns, Besteiro, Altamira, Royo Villanova, Posada, tantos otros, protesta, a su vez, ante el Gobierno contra abusivas extralimitaciones, «síntoma no aislado—dicen—en el ambiente oficial de estos días», que ponen en peligro la libertad de la cátedra, «conquistada a costa de persecuciones y sacrificios...»

Nuestros lectores hallarán en otro lugar de estas mismas columnas tan importante documento, fundamental por su contenido y valioso por sus firmas ilustres, hacia el cual llamamos la atención de todos, como una prueba de la vergonzosa situación a que los Gobiernos reaccionarios han llevado al país y como una esperanza de tiempos mejores. Reclaman ahora los catedráticos liberales ante un caso concreto. Pero se creen, al mismo tiempo, obligados a defender de un modo general el principio de la libertad de pensar y de la libertad religiosa, todavía no plenamente consagradas en las leyes y ahora con frecuencia atropelladas por las arbitrariedades gubernativas.

El caso particular a que la protesta se refiere es ya, por sí mismo, escandaloso. Lo es mucho más aún como indicio del ambiente en que se ahoga nuestra enseñanza nacional. Los establecimientos y escuelas del Estado viven frecuentemente rodeados de un cerco de fanáticas cofradías que, con el apoyo del Poder público, influyen, coaccionan, se entrometen, captan y oprimen, hasta poner en entredicho la libertad doctrinal y la independencia moral de los centros pedagógicos oficiales. Mas de una vez, numerosos profesores han reclamado contra esta situación, en la que, poco a poco, es un Poder teocrático irresponsable el que manda y dirige en la enseñanza pública, mientras el Estado se resigna a obedecer y a pagar.

En ese ambiente tenía que suceder lo que, al cabo, ha ocurrido. Por primera vez, desde los tiempos de Cánovas, se ha alevado un obispo a denunciar oficialmente los libros empleados y las doctrinas vertidas desde una cátedra del Estado. Pero todavía con una diferencia... Cuando, antaño, el padre Cámara, obispo de Salamanca, denunció al inolvidable profesor Dorado Montero, cuidó D. Antonio Cánovas, aunque por caminos discretos, de hacer entrar de nuevo al prelado en la esfera prudente de sus eclesiásticas funciones. Ahora, en cambio, el obispo de Lérida ha encontrado la cooperación activa del rector de la Universidad, quien inició un expediente contra la profesora denunciada—denunciada, entre otras cosas, por emplear un libro del propio Dorado Montero—y designó a un inspector especial, ante el que aquella hubo de comparecer, contestando por escrito, en veinticuatro horas, al pliego de cargos.

Claro está que, después de los nombres más gloriosos de la cátedra española se solidarizan con ella, nada le ocurrirá a esa distinguida profesora. Pero no se trata sólo de eso, ni aun principalmente de eso. El Gobierno está obligado a salvar, para ahora y para siempre, el principio de la Libertad. No puede escudarse tras la autonomía universitaria de un rector. Aunque éste fuera también autónomo para instruir expedientes al Profesorado, nunca podrá supeditarse a autonomía alguna el respeto a la libertad de conciencia, que es un postulado de Derecho de gentes. Por eso, lo que concretamente piden los firmantes de la protesta, y así consta con toda claridad en el párrafo penúltimo, es una declara-

ción del ministro de Instrucción pública. No puede dignamente negar respuesta el Gobierno a tan esclarecidos solicitantes. Y no sólo ha de hablar el Gobierno, sino que deben también dar su opinión, sobre todo acerca del problema en su conjunto, los varios grupos liberales del Parlamento, para que el país sepa qué es lo que se proponen hacer, hoy en la oposición, en el Poder mañana, a fin de contrarrestar esa ofensiva general contra la Libertad, que va desde la reforma académica del Consejo de Instrucción pública hasta la perpetua suspensión de las garantías constitucionales y la represión violenta, con sus encarcelamientos y sus deportaciones...

## El Congreso ferroviario en Málaga

Málaga, 27.—El Congreso ferroviario que se celebraba en esta población ha terminado sus sesiones.

Se aprobaron las conclusiones siguientes: «Urgente resolución de las reclamaciones formuladas a la Compañía sobre jubilaciones y equiparación del personal de las líneas del Sur al de los Andaluces; implantación rápida de la jornada de ocho horas en todos los servicios; nombramiento como suplementarios fijos de todos los agentes eventuales que lleguen a prestar servicio activo de un año.

Construcción de viviendas con la colaboración del Estado, que colaborará consignando en presupuesto la partida necesaria en la de casas baratas. Escalafón cerrado para cada dependencia. Que los equipos militares sean excluidos del escalafón de las Compañías. Reforma de la administración del economato, nombrando un Comité de agentes que intervenga; reserva de los empleos a los funcionarios que vayan al servicio militar; concesión del 3 por 100 del beneficio líquido de la Compañía, destinándose el 2 por 100 a mejora de las jubilaciones, y el uno, a la caja del Sindicato.»

## El conflicto minero de Peñarroya

Las proposiciones de los obreros, rechazadas.—Continúa el paro Pueblonuevo del Terrible, 27.—Continúa en el mismo estado el conflicto, que tiende a agravarse.

El director de la Sociedad ha contestado a la Junta de Reformas Sociales la imprescindible necesidad de llevar a efecto la rebaja del 25 por 100 de los jornales y rechazar las proposiciones hechas por los obreros. La Junta de Reformas Sociales ha vuelto a reunirse y ha acordado brindar nuevamente su intervención.

Los obreros han celebrado un mitin, en el que reinó gran entusiasmo. Quedó resuelto no admitir la rebaja y retirar los equipos que prestan el servicio de sostenimiento de las minas, que se están hundiendo. De no reanudarse los trabajos antes del 1 de Marzo, la ruina de la cuenca minera será inevitable, pues en esa fecha pararán todos los servicios.

Por su parte, la Empresa dice que está dispuesta a entablar negociaciones en cuanto se reanude el trabajo; pero los obreros se niegan a esto si previamente no se retiran los anuncios de rebaja de jornales.

## Los ladrones asaltan una casa en Bilbao

Bilbao, 25.—Durante la madrugada del domingo, unos malhechores asaltaron la casa donde habita el ex concejal de este Municipio y almacenista de pescado D. Baldomero Alonso, exigiéndole, pistola en mano, que les entregara todo el dinero que tuviese en su domicilio.

La esposa y un cuñado del Sr. Alonso se apercibieron de la presencia de los asaltantes y se asomaron a uno de los balcones dando voces en demanda de auxilio.

Entonces los malhechores, temiendo ser sorprendidos, se dieron precipitadamente a la fuga, haciendo desde la calle varios disparos, a consecuencia de los cuales resultó gravemente herido el cuñado del Sr. Alonso. La Policía realiza pesquisas para descubrir a los asaltantes, no habiéndose efectuado todavía ninguna detención.

## HUELGA FORZOSA

Castellón, 27.—Continúan las gestiones para llegar a una solución que permita a los fabricantes de azulejos reanudar los trabajos.

Aunque el arreglo sea bastante difícil, los obreros y patronos están al habla, poniendo de su parte cuanto pueden para poner fin a la situación.

El conflicto es difícil de solucionar, por no tratarse de cuestiones entre el capital y el trabajo, sino por tener su origen en la tremenda crisis motivada por la falta de mercados consumidores.

Los mercados se han perdido por no poder soportar nuestra fabricación la competencia con otros países.

Huelgan forzosamente miles de obreros.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Endérix, Teresa de Escorlaza, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Millón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinado, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

## Coplas del día

### Caretas

¡Caretas vendo; caretas, que no valen dos pesetas!

¡Ved estas extraordinarias, verdaderas maravillas: tararean «Las corsarias», y son rojas y amarillas!... Con sus pinturas sencillas ocultan el egoísmo... ¡Caretas de patriotismo!

¡Estas que veis en montones, son las que usan hoy en día las gentes de Romanones y las gentes de García! Fingen hosca algarabía y ahuecan el vocerón... ¡Caretas de oposición!

¡Las que veis aquí pintadas, con mil colores confusos, son, por los ricos, usadas para no dar a los rusos!... ¡Remilgos, temor de abusos, y al fin... «dos reales, tomad!»... ¡Caretas de caridad!

¡Estas que vendo, de tul y rasete regular, son para los pueblos fui que se quieren disfrazar!... Por fuera, civilizar, y por dentro, hambre y cartón... ¡Caretas de Gran Nación!

¡Caretas vendo en montón, y afirmo, con claridad, que por lo caras que son, son caretas de verdad!

LUIS DE TAPIA

## La conferencia entre Lloyd George y Poincaré

La entrevista fué muy cordial Boulogne-sur-mer, 27.—Lloyd George y Poincaré celebraron la proyectada conferencia, que duró más de tres horas.

Con un gran espíritu de cordialidad examinaron los problemas pendientes de resolución de los aliados.

Se ocuparon especialmente de la Conferencia de Génova, hallándose de acuerdo acerca de las garantías que han de adoptarse para no lesionar las prerrogativas de la Sociedad de Naciones, los Tratados firmados por Francia después de la guerra y los derechos de los aliados referentes a reparaciones.

Los técnicos se reunirán en Londres lo antes posible para examinar las cuestiones económicas y técnicas, y se pedirá al Gobierno de Italia que se reúna la Conferencia de Génova el día 10 de Abril.

Occupáronse también del pacto francoinglés, que tan gran influjo ha de ejercer en todas las cuestiones internacionales, y adquirieron el convencimiento de que ninguna dificultad de orden político impedirá a Inglaterra y Francia trabajar unidas y con completa y mutua confianza en beneficio de la reconstitución económica de Europa y de la consolidación de la paz.

Es posible que el Sr. Poincaré vaya a la capital de Inglaterra con objeto de decretar el Pacto, antes de que se reúna la Conferencia de Génova.

Lo que se podrá tratar en la Conferencia de Génova

La línea de conducta que han de seguir ambos Gobiernos se establecerá sobre la base del memorándum francés, y todo parece indicar que, no solamente no será objeto de discusión en la Conferencia de Génova el Tratado de Versalles, sino los Tratados de Saint-Germain, Neuilly, Trianon y Sévres, así como tampoco los concluidos por los Soviets.

El artículo sexto de la resolución de Cannes, que se refiere al compromiso de abstenerse de toda agresión, conserva intacto el derecho a ejercer sanciones en caso de que Alemania faltara a sus compromisos.

En general, la Conferencia de Génova no podrá tocar a los derechos de los aliados a las reparaciones, ni discutir éstas en su totalidad o modalidades.

Se admite que los aliados encomendarán a la Sociedad de Naciones el estudio de los problemas que han de ser discutidos en la Conferencia de Génova, si Alemania fuera miembro de esta Conferencia.

Ciertas y determinadas cuestiones podrán ser encomendadas a la Sociedad de Naciones para su ejecución, pero otras se dejarán para ser aplicadas por algunas potencias interesadas, pudiéndose recurrir a la documentación de la Oficina internacional del Trabajo y de otros organismos de la Sociedad de Naciones.

La Conferencia de Génova no podrá ser en modo alguno un organismo permanente, cual lo es la Sociedad de Naciones.

La cuestión del reconocimiento de los Soviets quedará reservada hasta el final de las deliberaciones de Génova, y cada Gobierno gozará de libertad en lo que a este asunto se refiere.

Los Soviets deberán responder de los empréstitos y deudas de la antigua Rusia.

El problema del desarme europeo será tratado en Génova, no habiendo cumplido Alemania totalmente sus obligaciones respecto a ese asunto.

Probablemente, los peritos aliados se reunirán en Londres a fines de la próxima semana.

### La Prensa francesa

París, 27.—Todos los diarios demuestran su satisfacción al comprobar que Lloyd George y Poincaré han llegado a un acuerdo perfecto en todos los puntos tratados en la entrevista de Boulogne, cuyo alcance e importancia puntualiza la Prensa.

El «Journal» hace notar que Lloyd George ha reconocido de un modo expreso la necesidad de exigir el reconocimiento de las deudas rusas anteriores a la guerra, sin compensación posible con las cuentas presentadas por gastos originados por las expediciones de Denikine, Wrangel y Kolchak.

El acuerdo acerca del pacto de garantía anglofrancés—añade este diario—debe considerarse virtualmente como hecho, dado que Inglaterra acepta la prolongación del plazo de su validez.

El «Matin» declara que, por su parte, el Gobierno francés se halla dispuesto a permitir que Alemania, primero, y más tarde Rusia, entren a formar parte de la Sociedad de Naciones; pero es preciso que la actitud de estos dos países en la Conferencia de Génova proporcione a dicha Sociedad los elementos de juicio necesarios para adoptar una decisión sobre este punto.

Lloyd George y Poincaré—añade—estuvieron de perfecto acuerdo en convenir que no sea puesto ningún obstáculo a la reanudación de las relaciones comerciales con Rusia; pero que la reanudación de las relaciones diplomáticas sólo podría ser examinada en el caso de que las garantías otorgadas en el período que duren las primeras relaciones permitan hacerlo sin imprudencia.

El establecimiento del régimen de capitulaciones en Rusia para protección de los extranjeros será reservado al estudio de la Comisión de técnicos internacionales, que deberá reunirse en Londres.

El «Matin» añade que Poincaré ha asegurado a Lloyd George la colaboración francesa para cualquier iniciativa que permita aliviar la crisis económica por que actualmente atraviesa el Reino Unido.

### La Prensa inglesa

Londres, 27.—El «Times» hace constar que han bastado tres o cuatro horas de conversación para disipar la nube de incertidumbre que amenazaba a la cordialidad de las relaciones franco-británicas. Esta entrevista—añade—ha constituido un verdadero éxito para la «Entente» y para Europa.

El «Morning Post» y el «Daily News» consideran el resultado de la Conferencia de Boulogne como una victoria diplomática del Sr. Poincaré.

El «Morning Post», entre sus comentarios, dice que los señores Lloyd George y Curzon deben reconocer sus errores en lo que concierne a Rusia y Oriente y colaborar ya a la restauración de la paz con Francia, quien tenía sus razones contra Inglaterra.

### Jules Cambon en Alicante

Alicante, 27.—Procedente de Toulouse y Barcelona ha llegado el diplomático francés Jules Cambon, que realizó el viaje en aeroplano.

El viaje lo ha hecho de incógnito; pero, a pesar de esto, le han visitado muchos súbditos franceses. Pasó la noche en esta población y salió en aeroplano para Málaga y Casablanca.

### El temporal en El Ferrol

El Ferrol, 27.—El temporal obligó a refugiarse en este puerto, de arribada forzosa, a un vapor noruego y a tres españoles.

Cuando aquél amaine, saldrán para su destino.

El hidroavión «Marina» espera también que el tiempo le sea propicio para salir para Lisboa.

## UNA CAMPAÑA DE OPINION

## El presidente de la Cámara Agrícola y el problema de Marruecos

Como lo hicimos con el de la Cámara de Comercio y como lo haremos con el de la Industria, hemos preguntado al presidente de la Cámara Oficial Agrícola de la provincia de Madrid, el diputado a Cortes don Mariano Matesanz, su opinión acerca del problema de Marruecos.

El Sr. Matesanz, parlamentario y publicista inteligente, culto e infatigable, y entusiasta defensor de los intereses agrarios, accede a complacernos, pero prescindiendo de su carácter de político y atendiendo solamente al aspecto económico de la cuestión; y especializando más, al económico-agrario.

Lo interesante del tema y la autoridad del Sr. Matesanz en la materia prestan verdadero valor a sus sinceras manifestaciones.

### Marruecos es la tumba de España

—Ya en el año 1913 dije, al ocuparme del problema marroquí—habla D. Mariano Matesanz—, que en el orden económico Marruecos es la tumba de España.

Estoy convencido de que la zona que se nos ha asignado en África no ha de reportarnos ningún beneficio. De aquellas tierras insalidas yo no espero nada. Bastante se conseguiría si se llegase a hacerlas producir para alimentar a los habitantes.

Insisto en que nada espero de esas tierras; pero voy a suponer que fuesen productivas; voy a aceptar, en hipótesis, que producen en abundancia. ¿Y qué? Restarían brazos a España, cuya reconstitución en el orden agrario es necesaria, indispensable e inaplazable, y establecerían una gran competencia para nuestros agricultores, ya que los productos agropecuarios procedentes de Marruecos están exceptuados de los derechos arancelarios.

Pero insisto que esto de conceder valor a las tierras africanas de nuestra zona de protectorado es una hipótesis absurda.

### Nuestra industria y nuestro comercio

Se ha hablado—continúa D. Mariano Matesanz—, y ello me ha producido verdadero asombro, de la conveniencia de establecer industrias en nuestra zona de influencia. ¿Pero es que se ha olvidado que, en virtud del Acta de Algeciras, existe en nuestros puertos de África el régimen de «puerta abierta»? ¿Cómo van a establecerse allí industrias españolas, si tendrían que competir con la producción universal?

Diganlo, por anticipado, los encargados de adquirir material ferroviario para reponer el destruido por los moros. Ese material, llevado del extranjero, ofrece una enorme diferencia de precio, en menos, con el que la industria española consignaba a su producción.

Conozco, con respecto a este asunto, datos de comparación, que no publico para evitar que enrojeczan de vergüenza algunos industriales españoles que se duermen sobre los laureles o se dedicaron a cómodas y reproductivas especulaciones, sin cuidar de sus industrias, precisamente cuando los demás, empeñados en una gran guerra, no podían trabajar.

Y lo mismo puede decirse del comercio español, en lo que afecta a Marruecos.

Muy pronto, si no ocurre ya, el precio de los transportes marítimos desde algunos puertos de la Península a los de nuestra zona en Marruecos estará más elevado que el de puertos muy importantes de otras naciones europeas, como ocurría antes de la gran guerra.

Y esto, en el caso más favorable, en el del envío de mercaderías desde nuestro litoral, que si se trata de nuestras industrias del interior, el desbarajuste y la carestía de los transportes terrestres harían todavía más difícil nuestro comercio.

Si para la industria y el comercio, para los que son las máximas protecciones, no tiene valor alguno nuestra influencia en Marruecos, ¿cómo ha de tenerla para la agricultura, la eterna cenicienta nacional?

Recuerdo que, hasta que estalló la guerra europea, la población y el ejército de África se surtían de trigo y harinas del extranjero, en su mayor parte; y cuando, después de un vivo debate que sostuvo en el Senado, acudí en instancia al presidente del Consejo de ministros para que la producción agraria se considerase incluida en la ley de Protección, se me negó. ¡Ni siquiera se tuvo en cuenta la sagrada consideración de que el pan que consumieran nuestros soldados se amasara con el trigo producido en tierra española y con el sudor de los españoles!

DE MARRUECOS

Los agregados militares visitan la zona de Melilla UN GRAVE RUMOR

EL EQUIVOCO DE TANGER

Ni internacionalización ni dominio, sino protectorado español

Los colonistas franceses no dan paz a la mano en la tarea de lanzar, por medio de la Prensa que estratégicamente tienen colocada en Europa y en Marruecos, soflamas que llevan por finalidad principal la de presentar a España ansiosa de ejercer sobre Tánger y su zona una dominación efectiva. Hablan de nuestras aspiraciones a que Tánger sea español, y pretenden así concitar contra España los recelos del musulmán, al mismo tiempo que la enemiga de las potencias. Como táctica de adversario, no se puede decir que sea inhábil; pero como política de aliado leal, sí puede asegurarse que merece la condenación de todos los espíritus rectos.

Tenemos los españoles buena parte de culpa de lo que sucede, porque hablamos poco, y porque, al romper el mutismo, no hablamos claro. Quedan sin respuesta, oficial u oficioso, muchas imputaciones que debieran ser desvanecidas para impedir su difusión en Marruecos, que fomenta la animosidad de los naturales contra la nación protectora; y ocurre también que en la Prensa, en el Parlamento, en toda clase de tribunas, cuando llega la oportunidad de abordar el tema se habla de «Tánger español», de la imprescindible necesidad de que «Tánger sea de España», como si eso fuese posible, dado el carácter de la intervención europea en el antiguo imperio, y como si al interés nacional importara otra cosa que acabar con el equívoco en que se vive, por el cual la zona nominalmente internacionalizada es un foco de resistencia que mantiene la rebeldía a nuestros intentos de pacificación.

Francia aspira a un régimen de soberanía del sultán, equivalente a la prolongación del territorio sometido al virreinato de Lyautey. Invoca a ese propósito los derechos sagrados del jefe religioso de los marroquíes, y no comprendemos cómo puede armonizarse el respeto a los mismos que tanto le preocupa en la zona de Tánger, con el desconocimiento sistemático que le merecen en la de su férreo protectorado. Sabe que Tánger, entregado a la exclusiva gobernación del Magzen, se convertiría en un Rabat, un Casablanca, una capital más de las que gobierna con poder absoluto; y comprende, al mismo tiempo, que España, desde el instante en que de modo definitivo quedase emparejada entre las zonas francesa y tangerina, hallaríase imposibilitada de desarrollo, y viviría expuesta a la asechanza, a la agresión, al contrabando y a los desmanes todos del forajido, que operaría, por lo menos, con la seguridad de verse impune en el territorio de su refugio.

Europa ha ido a Marruecos para civilizarlo, y al emprender esa colosal empresa delegó su representación en las dos naciones que, por razón de vecindad, esta-

ban más directamente interesadas en el logro de ese fin. Francia obtenía de Inglaterra, por el Tratado de 8 de Abril de 1904, el reconocimiento de su derecho a conservar el orden en Marruecos, y facilitar su ayuda al sultán para todas las reformas administrativas, económicas, financieras y militares que necesitara; pero en ese mismo Tratado (artículo octavo) se establecía que el Gobierno francés habría de llegar a un acuerdo con el español en consideración a los intereses que este país deriva de su situación geográfica y de sus posesiones territoriales. Así, en 3 de Octubre del mismo año se firmaba el primer Convenio francoespañol, queriendo ambas naciones fijar la extensión de sus derechos y la garantía de sus intereses, que resulta: para España, de sus posesiones en la costa de Marruecos, y para Francia, de sus posesiones argelinas. Ciertamente que en ese documento dejábase a salvo el régimen especial de la ciudad de Tánger; pero no es menos exacto que este régimen no es definitivo, que está sujeto a la rectificación que las potencias determinen en vista de sus resultados, y que si la designación de Francia y de España para llevarla a cabo obedeció a la necesidad de darles garantías en sus respectivas posesiones territoriales, de ahí mismo dimana el principio en que nuestra nación fundamenta su derecho, puesto que una zona francesa, avanzando al riñón de la protegida, tiene que ser por fuerza constante causa de perturbación.

¿Cuáles son los resultados del régimen? Uno de los más competentes tratadistas franceses, M. Goulven, cita en su obra párrafo de una exposición elevada al Consejo Supremo, en los que se dice que Tánger es una verdadera Babel diplomática donde nadie gobierna, donde toda intriga tiene campo adecuado, donde la administración es anárquica y donde todos los abusos se perpetúan al amparo de las capitulaciones y del Acta de Algeciras. No cabe mejor descripción de las consecuencias del régimen, y es, por lo mismo, acertado el criterio del autor, que se pronuncia francamente por su reforma; pero en lo que ya no puede seguirse es en la solución que indica, porque aboga por la restitución del sultán en su soberanía bajo la dirección francesa y sin intervención alguna de las potencias, cuando sería más lógico y menos dañoso a equívocos respetar la Geografía y encargar de la misión protectora a la nación que, por derecho reconocido, la ejerce en el resto de la parte septentrional de Marruecos.

Es conveniente que nuestros gobernantes salgan al paso de quienes, con finalidades malévolas, nos atribuyen el propósito de ejercer una dominación efectiva en Tánger. La integridad del imperio es principio básico de las intervenciones francesa y española, y mal podíamos aspirar a perturbarla en Tánger cuando no lo intentamos en las ciudades sometidas a la autoridad del jefe soberano por el esfuerzo de nuestras armas. Tánger será siempre la capital diplomática del imperio marroquí, lo que es perfectamente compatible con la representación que ostenta el residente general; pero lo que no

puede ser nunca, lo que España no se aviene a que sea, es un cañón cargado de metralla y puesto en puntería sobre el corazón de nuestra zona. Por eso, frente a la constante labor de los colonistas que por ese medio esperan lanzarnos de Marruecos, es necesaria otra labor igualmente intensa de los españoles capacitados, que tengan por finalidad desvanecer las suspicacias que aquéllos suscitan en los naturales y obtener la extensión de nuestro protectorado a esa zona, único medio de hacerlo viable en la que en la actualidad no está reconocida.

Tánger no debe ser internacionalizado, ni puede ser objeto de dominio por nación extraña alguna; debe ser, como el resto del imperio, protegido; y la misión protectora corresponde a España, por virtud de los mismos principios en que las potencias basaron el régimen actual de Marruecos.

F. HERNANDEZ MIR

Una grave noticia

¿Tendremos que combatir contra los turcos?

Conociendo con la llegada a Madrid del jefe de la escuadra, general Aznar, ha circulado por los centros oficiales una noticia, que reviste extraordinaria gravedad, y que, de confirmarse, sería origen de graves complicaciones para nuestra acción en Marruecos y nos crearía una situación difícilísima para el proyecto de desembarco en Alhucemas. La noticia, que esperamos no se confirme, la hemos obtenido en un centro oficial, y por su procedencia, nos creemos obligados a darle publicidad.

Según estos informes, Abd-el-Krim ha solicitado el apoyo de Turquía para resistir a las tropas españolas, y Turquía no se lo ha negado y ha ofrecido enviar a la costa de Alhucemas algunos submarinos.

¿Sabe el ministro de Estado algo de tan grave rumor? ¿Es cierto que el viaje del general Aznar obedece a una llamada del Gobierno para tratar de esta cuestión?

Créditos por Marruecos

Se consignan 18.997.600 pesetas

Ayer se firmaron tres decretos de Hacienda concediendo créditos por valor total de 18.997.600 pesetas para material y gastos de Guerra y Marina, distribuidos en esta forma: Pesetas 10.970.600 para servicios de artillería en Marruecos; 400.000, para gastos de comisiones de Marina, y 7.627.000, para los servicios de Aeronáutica de Guerra.

Varias noticias

El viaje del coronel Gómez Souza

El coronel Gómez Souza, jefe del Estado Mayor del alto comisario, estuvo en Palacio a última hora de la tarde de ayer para despedirse del rey, pues marchará hoy a Tetuán.

Destinos a Marruecos

Ha sido destinado el capitán D. Octavio Lafita al grupo de fuerzas Regulares indígenas de Ceuta.

El teniente coronel de Sanidad Militar don Amador Hernández Alonso es destinado, en comisión, al hospital de Alcazarquivir; los comandantes D. Manuel Sánchez Barriga, de la enfermería de Uad-Lau, al grupo de hos-

pitales de Melilla; D. Emilio Blanco, al hospital de Alcazarquivir; D. Roberto Elzaga del grupo de hospitales de Melilla, al hospital de Tetuán, y D. Práxedes Listerri, al hospital de Alcazarquivir.

La "Hoja Oficial"

Consejo de los grupos enemigos

La «Hoja Oficial» fijada el lunes en los sitios de costumbre contenía el siguiente parte oficial:

«Según participa el alto comisario no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

El comandante general de Melilla participa que la batería de Ras Medua y Dar Aznaj dispusieron algunos grupos enemigos que se pusieron a su alcance.

En Tauriat-Zag se presentaron tres familias entregando armamento, y en zoco Arbas del Haraig, un indígena entregó una ametralladora.

Las escuadrillas volaron sobre Beni-Said, arrojando bombas.»

Telegrama oficial

Los aviones bombardean los poblados moros

«Alto comisario a ministro Guerra.—Sin novedad en territorios Ceuta, Tetuán y Larache.

Comandante general de Melilla participa que ayer hizo fuego cañón Al-Ral-Hariga, sobre loma junto al Homan y sobre Ebuch-lha, dispersando enemigo situado en estos puntos.

Volaron primera y tercera escuadrillas, bombardeando poblados Beni-Said y concentraciones de Themorra y Azizb de Hidar.

Informes de Melilla

Los aviones bombardean la kábil de Beni-Said.—Cañoneo de las concentraciones enemigas.—Empuje de bombas incendiarias

Melilla, 27.—Las escuadrillas de aviación han efectuado importantes bombardeos contra la kábil de Beni-Said.

Por confidencias autorizadas se sabe que 20 bombas cayeron dentro del caserío donde los moros tienen colocadas las piezas de artillería con que diariamente hostilizan a los aviadores.

Las baterías de Alal-Hariga han dispersado un numeroso grupo enemigo que se puso a su alcance.

La batería que se halla en Kal-Kuil dispersó igualmente a unos moros que hacían trabajos de fortificación frente a Dar-Azaga.

Otra escuadrilla de aeroplanos voló sobre Beni-Said y Beni-Ullec, arrojando bombas incendiarias sistema «León».

Las bombas prendieron fuego a algunos almáres de paja en el lugar conocido por la meseta Roja.

Soldados de Artillería a Alhucemas.

Los cañones del enemigo

Melilla, 27.—Al mando del teniente de la compañía de mar, Sr. Vázquez, ha marchado a Alhucemas el vapor «Alerta», con sesenta soldados de Artillería y de material de Ingenieros.

Los confidentes suponían que el «Alerta» sería hostilizado; pero no fue así. Tan sólo ocurrió que, al doblar el cabo Quilates, los moros dieron voces insultando a la tripulación, y se apresuraron a encender una hoguera.

El enemigo tiene allí emplazados 16 cañones frente a la bahía, y parece que se han llevado al Morro cuarenta soldados y un sesenta prisioneros, obligándoles a hacer trabajos de fortificación.

La visita de los agregados militares.

El «Juan de Juanes»

Melilla, 27.—El día de ayer lo dedicaron los agregados militares a visitar los campamentos de Zeluan y el Zaio, donde fueron recibidos por el general Cabanellas.

Oyeron una misa de campaña, dirigiéndose después al valle de Saf-Saf, donde admiraron el curso del río Mulhya, que separa las zonas francesa y española.

Allí sirvióse un refresco, y el agregado francés brindó por la prosperidad de los pro-

Los únicos favorecidos por la empresa de Marruecos

¿A quienes favorece, entonces—se pregunta el presidente de la Cámara Agrícola—la empresa que realiza España en Marruecos?

Y el Sr. Matesanz se contesta a sí mismo:

Favorece a quienes adquirieron allí terrenos para la construcción, y muy especialmente para quienes allí explotaron las minas, algunos de los cuales han visto sus acciones a 600 por 100. La minería en aquella zona está bien protegida desde que se inició la guerra en Marruecos, de la que fué causa ocasional.

¿Sería curioso conocer si los interesados en esos negocios contribuyen y han de contribuir proporcionalmente a sus beneficios a los tributos, a los inmensos sacrificios que aquel territorio cuesta a los españoles?

Por lo demás, ni siquiera esa producción minera representa nada para España; porque se trata casi exclusivamente de mineral de hierro, que es lo que sobra en nuestra nación, al extremo de que, por sobrar, se exporta de ese mineral ocho décimas partes de la producción de la Península.

En definitiva, ocurrirá en esta empresa de Marruecos lo que en España está ocurriendo hace tantos años: que beneficiará a unos cuantos centenares de familias—accionistas, consejeros, abogados que llegan a ministros, etc.—que suelen ser, salvo algunas excepciones, siempre las mismas.

Recuerdo oportuno. Una frase de Cambó

—¿Debemos realizar ahora la proyectada operación sobre Alhucemas? ¿Convendría a los intereses de España prescindir de nuestra empresa de protectorado, abandonando definitivamente la zona que se nos ha asignado en Marruecos?—preguntamos concretamente al Sr. Matesanz.

El presidente de la Cámara Oficial Agrícola de la provincia de Madrid nos contesta en estos términos, verdaderamente substanciosos:

—Ya les he dicho a ustedes que, económicamente, me parece desastrosa nuestra actuación en Marruecos. Nos origina gastos ruinosos y no ha de reportarnos beneficios de ninguna clase. Y respecto a esos tópicos, tan explotados y tan manoseados, en virtud de los cuales se saca siempre a relucir la necesidad de reivindicar el honor, de dejar a salvo la dignidad nacional, mi pensamiento está muy cerca de lo último que sobre la cuestión de Africa ha dicho el actual ministro de Hacienda, señor Cambó. Recuerdo bien su frase, hija de un momento de sinceridad. La pronunció en 1919, y fué ésta:

«Nuestra situación en el continente africano no puede plantear nunca para España un problema de dignidad.»

¡Que no lo sepa Fernando!

Enorme éxito de risa Tarde y noche Carnavales INFANTA ISABEL

EN SAN FERNANDO

Atropellado y muerto por un tren

Fausto Solano, de cuarenta y dos años, natural de Guadalajara, que viajaba en el tren número 846 de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, intentó apearse en la estación de San Fernando cuando aún no había parado el tren, con tan mala fortuna, que resbaló y cayó bajo las ruedas, pasándole por encima todo el convoy. Solano quedó muerto en el acto.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 23

Los misterios de París

POE

EUGENIO SUE

ductor la presentó el horror de su verdadera situación.

—Flor de María, ¿qué tenéis?

—Ah, señor Rodolfo! Sin querer me habéis hecho mucho mal... He creído por un momento en ese paraíso...

—Pero ese paraíso existe, pobre criatura... ¿Cocheo, para!... Mirad, ahí lo tenéis.

El coche se detuvo.

La Guillaora levantó maquinalmente la cabeza. Estaba en lo alto de una pequeña colina. ¡Cuál fué su asombro, su estupor, al ver la hermosa aldea construida en un declive, la casa de campo, el prado, las hermosas vacas, el riachuelo, el soto de castaños, la torre de la iglesia, el mismo cuadro, en fin, que Rodolfo la había pintado delante de su vista!... Nada faltaba en este cuadro, ni aun la alegre Saltarina, blanca y hermosa ternera que debía ser la futura predecesora de la Guillaora... Un hermoso sol de otoño iluminaba este delicioso paisaje... Las hojas

amarillas y color de púrpura de los castaños se mezclaban con el azul del cielo.

—Decidme ahora, Flor de María, ¿soy buen pintor o no?—preguntó Rodolfo sonriendo.

La Guillaora le miraba con una sorpresa mezclada de inquietud... Lo que veía le parecía sobrenatural.

—¿Qué viene a ser esto, señor Rodolfo?... ¿Dios mío!... ¿Estoy despierta?... Casi tengo miedo... ¿Cómo! ¿Lo que me habéis dicho podría...?

—Nada más sencillo, hija mía... La dueña de la quinta es mi nodriza y me ha criado aquí... La he escrito esta mañana muy temprano que vendría a verla... He pintado al natural.

—¿Tenéis razón, señor Rodolfo! No hay nada extraordinario en eso—dijo la Guillaora dando un profundo suspiro.

La quinta a donde Rodolfo condujo a Flor de María estaba situada a un extremo de la aldea de Bouqueval, pequeña parroquia solitaria, ignorada y metida en una quebrada a dos leguas de Ecouen. El coche bajó por el camino que había indicado Rodolfo y siguió luego por la llanura entre hileras de cerezos y manzanos. Las ruedas giraban en silencio sobre el césped corto y fino que cubre generalmente los caminos vecinales.

Flor de María estaba callada y abatida, y Rodolfo casi se arrepintió de haber causado la impresión dolorosa que manifestaba su semblante.

El coche pasó por delante del corral de la quinta, atravesó un espeso olmedo y se paró delante de un pequeño pórtico de madera a la rústica, y medio oculto bajo un frondoso emparado cuyas hojas empezaba a marchitar el otoño.

—Hemos llegado ya, Flor de María—dijo Rodolfo— ¿Estáis contenta?

—Si estoy, señor Rodolfo... Pero me parece que voy a tener vergüenza delante de la señora; no me atreveré a mirarla...

—¿Por qué, hija mía?

—¿Tenéis razón, señor Rodolfo... No me conoce.

Y la Guillaora reprimió un suspiro.

Se esperaba, sin duda, en la quinta la llegada de Rodolfo, porque al punto que el cochero bajó el estribo se presentó en el pórtico y se adelantó hacia él con ademán respetuoso una mujer de fisonomía triste, dulce y atractiva, de unos cincuenta años de edad y vestida como las arrendatarias ricas de las cercanías de París.

El rostro de la Guillaora se cubrió de un finísimo carmín; después de un momento de duda bajó del coche.

—Buenos días, señora Adela—dijo Rodolfo a su arrendataria—. No creáis que salto a mi palabra.

Y volviéndose al cochero, le puso algún dinero en la mano y le dijo:

—Puedes volverte a París.

El cochero era un hombre bajo y regordete, con el sombrero calado hasta los ojos y la cara tapada casi enteramente por el cuello de un levitón forrado en grosera piel. Metió el dinero en el bolsillo, y sin decir una palabra subió al pescante, hizo resonar el látigo y desapareció al momento entre los arboledas.

Flor de María se acercó a Rodolfo inquieto y turbado, y le dijo en voz baja para que no pudiese oír la arrendataria:

—¿Dios mío! ¿Qué habéis hecho, señor Rodolfo? ¿Habéis despedido el coche?...

—Es claro.

—¿Y la Pelona?

—¿Qué importa la Pelona!

—¡Ah!... Tengo que volver a su casa esta noche... No hay remedio... Por fuerza, señor Rodolfo... porque si no, me tendría por una ladrona... Los vestidos que traigo son suyos... y la debo... perdéguela...

—Tranquilizaos, hija mía; yo soy quien debo pedirlos perdón...

—¿Perdón!... ¿De qué?

—De no haberlos dicho antes que no debéis nada a la hostelería y que podéis quedaros aquí si es vuestra voluntad, y cambiar esos vestidos por otros que os dará la señora Adela. Es casi de vuestra misma talla y tendrá mucho gusto en prestároslos... Ya lo veis cómo empieza a hacer su papel de tía.

La Guillaora creía estar soñando; miraba a Rodolfo y a la arrendataria sin comprender lo que le pasaba.

—¿Cómo!—dijo con voz trémula y palpitante—. ¿No volveré más a París?... ¿Puedo quedarme aquí?... ¿La señora me permitirá...? ¡Oh, será posible!... ¡Vuestro castillo en el aire!...

—¡Aquel lo tenéis realizado.

—¡Oh, no! No es posible... Sería demasiado felicidad.

—La felicidad nunca puede ser demasiada, Flor de María...

—¡Ah, señor Rodolfo! Por piedad, no me engañéis... Mirad que me haréis mucho mal.

—Creedme, amada niña—dijo Rodolfo con voz afectuosa, pero con un tono de dignidad que Flor de María no había notado en él hasta entonces—, os lo repito desde hoy podéis, si os place, hacer al lado de la señora Adela esa vida cuyo cuadro os ha cautivado tanto. Aunque la señora Adela no sea vuestra tía, os profesará el más tierno cariño; pero podréis pasar por sobrina suya entre las personas de la quinta, y esta leve mentirilla hará más agradable vuestra situación. Os vuelvo a repetir, Flor de María, que haréis todo esto

si os agrada. Luego que os pongáis vuestro trajeito de púrpura—añadió Rodolfo sonriendo—, os llevaremos a ver a vuestra favorita, la Saltarina, hermosa ternera blanca como la nieve, que está aguardando el collar que le tenéis prometido... También visitaremos a vuestros amigos los pichones y la lechería, y recorreremos toda la finca... Deseo cumplir mi palabra.

Flor de María juntó las manos con vehemencia. La sorpresa, el gozo y la gratitud se pintaron en su extasiada fisonomía; sus ojos se arrasaron de lágrimas y exclamó:

—¡Señor Rodolfo!... ¿Qué!... ¿Sois algún ángel del Señor que así hacéis bien a los desgraciados sin conocerlos... y los libráis de la vergüenza y de la miseria?...

—¡Pobre niña!—repuso Rodolfo con una sonrisa melancólica de profunda e inefable bondad—. Aunque joven aún, he padecido mucho; he perdido una hija que tendría ahora vuestra edad... Esto os explicará mi compasión hacia los que padecen... y por vos especialmente. Flor de María, ¿mas bien María, id con la señora Adela... Sí, María, conservad de hoy más este nombre, dulce y hermoso como vos. Antes de marcharme tendré que hablaros, y os dejaré contenta... porque os dejaré feliz y dichosa.

Flor de María no respondió; hizo una inclinación doblando las rodillas, cogió la mano de Rodolfo, y antes que éste pudiese impedirlo la llevó respetuosamente a los labios con un movimiento lleno de gracia y de modestia, y luego siguió a la arrendataria, que la contemplaba con profundo interés.

EN ESTOS TIEMPOS DE REACCION...

Un ateniado a la sagrada libertad de la cátedra

Ilustres catedráticos, prestigiosas y relevantes figuras de la intelectualidad española...

«Excelentísimo Señor: Noticiosos los profesores que suscriben de que a la señorita doña Josefa Uriz, profesora de la Escuela Normal de Lérida...»

Vucencia, como la más alta autoridad en la administración de la enseñanza, parece la primera llamada a velar por el acatamiento a la libertad de la cátedra...

Consagrada se halla, y a cubierto de todo poder extraño y bastarda ingerencia, por textos legales, desde la ley constitucional...

Entendemos, pues, que la autoridad universitaria en este caso se ha excedido al incoar expediente a una profesora por denuncia de un prelado...

Por considerar este punto como de absoluta esencialidad para la ciencia, para la educación, para la dignidad del profesorado...

Madrid, Enero 1922. Santiago Ramón y Cajal, Ramón Menéndez Pidal, Melquíades Álvarez, Miguel de Unamuno, Manuel B. Cossío, Adolfo Bonilla San Martín, Rafael de Ureña, Sebastián Recasens, Julián Besteiro, Antonio Royo Villanova, Adolfo G. Posada, Aniceto Sela, Rafael Altamira, Gabriel Alomar, Blas Cabrera, Hermenegildo Giner de los Ríos, Luis de Zulueta, Antonio Machado, Fernando de los Ríos, Eduardo H. Pacheco, Leopoldo Palacios, Américo Castro, Luis Olariaga, Luis de Hoyos Sáinz, Manuel G. Morente, Teófilo Hernando, Gustavo Pittaluga, José Castillejo, M. Márquez, Felipe Sánchez Román, Francisco Rivera Pastor, Lorenzo de Benito, José María de Olózaga, Luis Jiménez de Asúa, Manuel Varela Radio, Lorenzo Luzauriaga, José Verdes Montenegro, Eduardo García del Real, doctor Cardenal, H. Rodríguez Pinilla, Rafael Mollá, José Valenzuela, Domingo Barnés, Cayo Ortega Mayor, Emeterio Mazorriaga, Andrés Ovejero, Manuel Martínez Risco, Lucas Fernández Navarro, J. Madrid Moreno, Antonio de Zulueta, Luis Losano Rey, Francisco Bernis, Ramón Carrancho, Agustín Vinales, Tomás Elorrieta, Agustín Millares, Magdalena S. Fuentes, Mercedes Sará, Carmen de Burgos Seguí, Dolores Cebrián, Leandra Moreno, Nieves Guibaldello, José Santos de la Fuente, José Segura, Gabriel Bonilla, Antonio Mesa y Morales, Guillermo G. Voldecasas, Rafael García Duarte, Alejandro Otero, Camilo Barcia, Pablo de Azárate, Victoria Durán, Antonia Manrique, Gloria Giner, Josefa Triviño, Juan Nicolau, Pablo Cortés, Enrique Urios, Emilio Jimeno, Benito Buyla, Manuel M. Traviesas, Leopoldo Alas, Róberlo Novoa Santos, José Beulojeu, F. Barnés, Carlos Puente Sánchez, Ramón Varela de la Iglesia, P. Martínez Strong, César Sobrado, Pedro Sáinz y Rodríguez, J. Noguera López, Anselmo González, Federico Sánchez Gaxiá, Gabriela Bueno, Martín Navarro, Miguel López Atocha, Ricardo Beltrán y Rospide, Vicente Vera, María Luisa Navarro, Angel Vegué Goldoni, Julio Huici Miranda, Margarita Comas, Isidoro Reuerle, Félix Alonso, José María Franco, Alfredo Jara Urbano, Juan Bautista Llorca, Manuel García Miranda, Ernesto M.

Rodríguez, Juana Ontañón, Mariano Sáez, Enrique Pons, Epifanio Benito Cesteros, Leonora Urabayren, R. Bajo Ullibarri, Concepción Alfaya, Francisco Romero, Martín Echevarría, Andrés León, Agustín Moreno, Julián S. Blanc, Emilia Elias, Blas J. Tambrano, José Rodas, Francisco Ruvira, Eloisa Arroyo, Luis Antón Cano, G. Hernández, Pedro Ruiz, Manuel Mendía, Francisca Ruiz, Gonzalo Muñoz, Fernando Piñuela, Joaquín Gálvez Mora, Feliciano Catalán, Federico Lainzove, Amadeo Arias Herrero, Dolores Nogués Sará, Luisa Marcos, Pedro López Llopis, Nicolás Escanilla, Juan F. Rodríguez, Hugón Valle, Concepción López, F. Felisa González, Fernando Felipe, Pablo Solís, Isidoro Rivera, Angel Benito, Alberto Blanco, Segundo L. del Valle, Salvador Prada, Felipe Ortega, Miguel Bargalló, Marcelino Martín, Gabriel María Vergara, Daniel Carretazo, Modesto Bargalló, María del Carmen Uña, Valentín Aragón, Visitation Puertas, Concepción Aparicio, María Dolores Antrán, Pilar Vilarel, Enrique Díaz, Ramón Carrera, José Fernández Jiménez, Fermín Alvarez, Julia Rodríguez, Manuel Blanco Cantarero, Antonio Ruiz Martín, Antonio Gil Muñis, Inés Fernández, Teófilo Sanjuán, Avelino Rubio, Luis G. López, M. Mora y España, Luisa Gómez, María Navarro, Pedro G. Cano, Jesús Sana, Gabriel Vinas, José Gelis, José Piñol y Ascensión Sedeño.

Revista de comisario

La revista de comisario del próximo mes de Marzo la pasarán las clases militares que no forman Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación.

Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de las cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2 y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de guerra don Angel Elizondo, en la calle de San Nicolás, número 2 (comisaría de transportes). Los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Los jefes y oficiales de reemplazo, transeuntes y con licencia de todos los Cuerpos del Ejército, los días 1 y 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de guerra don Angel Elizondo, y en el mismo local que los anteriores. Los jefes el día 1 y los oficiales el 2.

Las partidas sueltas e individuos de tropa transeuntes, el día 2, de tres a cinco de la tarde, ante el comisario D. Angel Elizondo y en el propio local que los anteriores.

La zona de reclutamiento de Madrid número 1 y el primer regimiento reserva de Caballería la pasarán el día 1, a las nueve y a las diez y media de la mañana, respectivamente.

Los retirados por Guerra con arreglo a las leyes de 8 de Enero y 6 de Febrero de 1902, la pasarán el día 1, de doce a doce y media de la tarde, en la calle de San Nicolás, 2.

Los regimientos de reserva de Ingenieros y de Artillería, el día 1, a las diez y diez y tres cuartos, respectivamente, antes los comisarios de Guerra D. Pedro Hernández y don Enrique Escudero.

Nota.—Los justificantes de revista de todos los señores mencionados serán presentados en el gobierno militar, para la firma de S. E. el día 1.

NOTICIAS

Ateneo.—Hoy martes, a las seis de la tarde (en la cátedra pequeña), dará el señor D. Francisco Marzana una conferencia sobre el tema siguiente: «Contestación al señor Traggia acerca del origen del vascoense».

A las seis, el Sr. D. Carlos Pereyra dará su segunda conferencia sobre «España y el americanismo».

A las siete continuará la discusión de la Memoria del Sr. D. Julio Cola sobre «Política entre España y América».

Instituto Francés.—Programa de las conferencias que se darán en la presente semana:

Miércoles, 1 de Marzo.—A las siete, «San Juan y el leproso», Flaubert.

Jueves, 2.—A las siete, «El arte románico en Provenza» (proyecciones).

Viernes, 3.—A las siete, «El teatro de Vigny: Chatterton».

Sábado, 4.—A las siete, «La arquitectura en el siglo XVII» (proyecciones).

Exposición de cerámica.—En el patio del ministerio de Estado se inauguró la Exposición de los trabajos hechos por los alumnos de la Escuela Municipal de Cerámica.

La Exposición podrá visitarse todos los días, de diez a una y de tres a cinco.

Círculo Aragonés.—Durante los días 28 del actual y 4 de Marzo celebrará este Círculo los acostumbrados bailes de máscara en el Palacio de la Música (antigua Diputación Provincial, calle de Santiago), a las once de la noche, pudiendo los señores socios recoger en Secretaría las correspondientes tarjetas, de cuatro a ocho de la tarde y de diez a doce de la noche.

Una boda.—En la iglesia de San Luis de esta corte, se ha celebrado la boda de don Antolin Alcedoro con la señorita Felisa Morón, siendo apadrinados por D. Felipe Urraca y doña Ascensión Morón.

La marca Budapest TUNGSRAM, lámpara de 1/2 watio, significa el máximo de luz y el mínimo de gasto.

Centro obrero de Cuatro Caminos.—En junta celebrada el día 21 del corriente, y previa votación para la elección de cargos de la Directiva, resultó elegida la siguiente: Presidente, Manuel Rodríguez; vicepresidente, Francisco Mayo; tesorero, Francisco Izquierdo; contador, Ignacio Nieto; secretario, Pablo Hernández; vicesecretario, Pedro Sáinz; vocal número, Juan Martín; idem segundo, Eusebio Sáinz; idem tercero, Ramón...

Centro obrero de Cuatro Caminos.—En junta celebrada el día 21 del corriente, y previa votación para la elección de cargos de la Directiva, resultó elegida la siguiente: Presidente, Manuel Rodríguez; vicepresidente, Francisco Mayo; tesorero, Francisco Izquierdo; contador, Ignacio Nieto; secretario, Pablo Hernández; vicesecretario, Pedro Sáinz; vocal número, Juan Martín; idem segundo, Eusebio Sáinz; idem tercero, Ramón...

Centro obrero de Cuatro Caminos.—En junta celebrada el día 21 del corriente, y previa votación para la elección de cargos de la Directiva, resultó elegida la siguiente: Presidente, Manuel Rodríguez; vicepresidente, Francisco Mayo; tesorero, Francisco Izquierdo; contador, Ignacio Nieto; secretario, Pablo Hernández; vicesecretario, Pedro Sáinz; vocal número, Juan Martín; idem segundo, Eusebio Sáinz; idem tercero, Ramón...

El recuerdo de este excelente jugador habrá quedado imborrable, por sus brillantes actuaciones, que le hicieron conquistar para el Madrid F. C. el campeonato de España. A su hermano Eulogio y a toda su familia les expresamos nuestro sincero pésame.

ALPINISMO

El concurso de parejas mixtas La carrera de parejas mixtas organizada por el Club Alpino Español, y celebrada en el puerto de Navacerrada, dió el siguiente resultado:

Primera, señorita Mercedes Cruz y don Ricardo Arche; segunda, señorita Carmen Posada y Sr. Furrholmén; tercera, señorita Clementina Peña y Sr. Erling; cuarta, señorita María Luisa Peña y Sr. Botella; quinta, señorita Carmen Balderábane y Sr. Lobo; sexta, señorita María Rita L. Asión y Sr. Bárcena; séptima, señorita Matilde Miranda y Sr. Urgoiti (D. Ricardo); octava, señorita Mercedes del Río y Sr. Peñalver; novena, señorita Adela Calleja y Sr. Stern; décima, señorita Rosa Calleja y Sr. Muguiro; undécima, señorita Pilar Guillén y señor Payá.

Perfectamente organizada la prueba, sirvió para demostrar una vez más el entusiasmo de los directivos del Club Alpino Español.

ARTAJX

Las Clases pasivas

Días de cobro

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, de diez a dos de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.—Montepío militar, letras A a F.—Jubilados.

Día 2.—Montepío militar, letras G a K.—Montepío civil, letras A y B.—Cesantes, excedentes, suestros, remuneratorias, generales, coroneles, tenientes coroneles, comandantes.

Día 3.—Montepío militar, letras L y M.—Montepío civil, letras C a F.—Plana mayor de jefes, capitanes, tenientes.

Día 4.—Montepío militar, letras N a R.—Montepío civil, letras G a M.—Marina, sargentos, cabos, plana mayor de tropa.

Día 6.—Montepío militar, letras S a Z.—Montepío civil, letras N a Z.—Soldados.

Días 7 y 8.—Altas, extranjero, supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 9.—Retenciones.

“Autos”, tranvías, “motos”, y coches

En la calle de Bravo Murillo, cerca de la glorieta de Ruiz Jiménez, fué atropellado por un automóvil, que se dio a la fuga, el niño de siete años Félix Barrio Jorge, que vive en la calle de Garellano, núm. 2, sufriendo lesiones graves en diferentes partes del cuerpo y conmoción cerebral.

Fué asistido el pequeño en la Casa de socorro, pasando después a su domicilio.

Dos muchachos testigos presenciales del atropello sólo pudieron fijarse en que el número de la matrícula del coche causante de la desgracia empezaba con 2.

La Policía, por orden judicial, busca a los ocupantes del vehículo causante del atropello.

Julián Rodríguez San Segundo, de cincuenta y un años, sufrió lesiones de alguna consideración al ser atropellado en la calle de Atocha por el coche de plaza núm. 735, que guiaba Marcelino Valdés Gómez.

El coche de plaza núm. 530, que conducía Pascual Cendero, de treinta y nueve años, atropelló a la niña de cinco años Angela Menéndez García, no causándola, por fortuna, ninguna lesión.

En la Carrera de San Francisco fué atropellado por un tranvía Francisco Beaumi Palencia, de ochenta y un años, sufriendo lesiones de escasa importancia.

Al tirarse por una de las ventanillas del tranvía número 77 de la línea de Progreso sufrió lesiones leves Victoriano Galyán Cabezas, de veintinueve años. La causa de que se arrojara de tal modo del tranvía fué el haberse fundido los plomos en la calle de Santa Engracia, esquina a Cristóbal Bordin, y temer que se incendiara el tranvía.

José Guasch Nicolau, de cincuenta años, denuncia que el automóvil 2.497-M., de su propiedad, fué atropellado, estando parado, por la motocicleta 7.996-M. Sufrió el coche desperfectos, que José valora en 70 pesetas. El hecho ocurrió en la carretera de la Villa.

En la calle de Bravo Murillo fué atropellado por la motocicleta número 37-39-M., que conducía Enrique Ortega Carrión, el niño de cinco años Ricardo Diefla Padilla, resultando con heridas y contusiones de pronóstico reservado. El mecánico pasó a la presencia judicial.

Gregorio Lucas García, de veintidós años, que vive en la carretera de Extremadura, núm. 1, atropelló con la bicicleta que montaba a Julián Martín Montero, de treinta y siete años, causándole lesiones varias.

Del tope de un tranvía se cayó en la calle del Pacífico el niño de doce años Fausto Nieto, que habita en la calle de Requena, número 97. Resultó con lesiones de pronóstico reservado.

lectores francés y español, añadiendo que Francia y España son las dos naciones que están llamadas a realizar una obra de gran amplitud en Marruecos.

Se felicitó de estar ya pacificada toda la zona española y abogó por que las misiones que tienen que cumplir España y Francia en África alcancen grandes frutos.

Luego, los expedicionarios se dirigieron al soco de Ferrala, y después al de Beniscar, regresando a última hora a la plaza.

El general Cabanellas ha trasladado su campamento al Zulo.

Ha marchado a Alhucemas el vapor «Juan de Juanes», con gran cantidad de víveres.

La medalla de un oficial.—Vuelo de un automóvil.—Los servicios de Ingenieros

Melilla, 27.—El ordenanza del telégrafo de Peñón de la Gomerá compró hace pocos días a unos moros que allí fueron a vender comestibles una medalla de oro de las de identidad que usan los oficiales. Perteneció al oficial del regimiento de San Fernando D. Fernando Casalina Redondo. Un hijo del ordenanza ha hecho entrega de la medalla al coronel de dicho Cuerpo.

En el camino de Nador volcó un automóvil que ocupaban D. Antonio Espejo, don Fernando Gómez, D. José Miratrac y don Francisco Márquez. Todos ellos resultaron heridos; el Sr. Espejo, grave. Fueron auxiliados en el hospital de Nador.

Hey marchará al campamento de Calcut Kaddur el general Vives, con objeto de revisar los servicios de Ingenieros instalados en aquellos lugares.

De Tetuán

¿Se somete el Raisuni? Tetuán, 27.—Circulan insistentes rumores de que el Raisuni ha aceptado íntegramente las condiciones que España le impone para aceptar su sumisión.

Las fuerzas españolas no tomarán represalias contra la partida organizada que combate a las órdenes inmediatas del Raisuni; pero, en cambio, perseguirán y reducirán a las bandas de malhechores, sobre las que el mismo Raisuni no tiene influencia, y son siempre las que merodean y caen sobre los aduanares para saquearlos.

Dichas partidas están formadas por gente inadaptable de todas las kábilas; las rigen sus capitanes, que son independientes entre sí, y no influyen para nada en la política.

De Larache

La agresión contra el convoy de Amegadi

Larache, 27.—Un grupo bastante numeroso de merodeadores agredió al convoy de abastecimiento de la posición de Amegadi, haciendo varias descargas sobre él. Las tropas repelieron la agresión, pudiendo llegar el convoy perfectamente.

A consecuencia del tiroteo que se estableció entre los nuestros y los rebeldes murieron algunos individuos de la Policía indígena.

RAAY AGENCIA DEL Ford EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL Oficina: Alfonso XII, 8 Telef. 19-07 S

DEPORTES

BALOMPIE

Los partidos de anteaer

El Madrid F. C. ganó a la Gimnástica por 3 a 0.

—La Unión Sporting y el Recreativo Español empataron a dos tantos.

—El tercer equipo del Madrid F. C. venció al del Madrid por 6 a 2.

—La Deportiva Ferroviaria ganó al Patronato de Vallehermoso.

—El Fomento de las Artes derrotó a la Cultural Deportiva por 2 a 1.

—El segundo equipo de la Cultural Deportiva empató con el de la Estrella.

Los encuentros de provincias

En Santander: el Arenas, de Bilbao, ganó al Racing Club por dos a uno. Con el resultado de este encuentro queda el Arenas campeón del Norte.

—En Murcia: el Murcia F. C. venció al España F. C. por dos tantos. Este encuentro ha sido el primero de la final del campeonato regional levantino.

—En Valencia: el Sabadell empató a un tanto con el Gimnástico, y el reserva del Barcelona F. C. ganó al Valencia por cinco a dos.

Sotero Aranguren

Aquel que en memorables tardes dejó demostrado a todos los aficionados españoles que era el mejor extremo izquierda nacional, al mismo tiempo que un correcto deportista y caballero, ha dejado de existir.

El domingo falleció Sotero Aranguren, víctima de una rápida enfermedad.

PISOS DE CRISTAL CEMENTO ARMADO Supresión absoluta de goteras --- Resistencia y seguridad NO HAY PERDIDA DE LUZ Especialista: JUAN DONATE Y FRANCO Costanilla de los Angeles, 13.—Teléfono 729 M. Talleres: Torriós, 25.—Teléfono 516 S.

Necrológica.—En Ahillenes (Badajoz) ha fallecido la virtuosa y respetable señora doña Matilde Durán, esposa del ex diputado a Cortes por Llerena D. Narciso Masseo.

A éste y a su distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Velada benéfica.—Organizada por el Montepío de empleados de la Casa Pérez Martín se celebró una velada benéfica, bajo la dirección de los Sres. Sáiz y Valle, poniendo en escena el sainete «El sexo débil», la comedia «La escondida seneca» y el juguete «La casa de los milagros».

En la interpretación de estas obras se distinguieron las señoritas Sánchez, Sáiz, Vega, López y Tardier, señora Hernández y los señores Andrés, Plaza, Martínez, Barrios y Fernández.

Todos fueron muy aplaudidos.

La tos del resfriado desaparece al terminar una cajita de pastillas del Doctor André.

NUEVO HOTEL

D. José Romay, conocido industrial de esta corte, tiene el gusto de participar a todas sus amistades y al público en general que en el próximo mes de Marzo se inaugura el Hotel Romay, en la calle de Alcalá, 41, montado con todos los adelantos modernos.

Centro de Galicia.—Hoy martes, a las doce de la noche, el Centro de Galicia celebrará un gran baile en el Palace Hotel, al que sólo podrán asistir los socios que se provean de la correspondiente invitación en las oficinas de la Sociedad.

Los electromotores

Transformadores, alternadores Grupos electro-bombas, marca

“La Electricidad”, (SABADELL)

NO SON EXTRANJEROS

R. CORBELLA

Almacenes de material eléctrico

Marqués de Cubas, 5.—Madrid

IMPRESIONES DE VIAJE

Por tierras de la Mancha

II

En esta segunda crónica, dedicada a los famosos Herveridos de Fuensanta (Ciudad Real), nos ocuparemos de las propiedades terapéuticas de sus aguas gaseosas carbónicas bicarbonatadas-sódico-ferruginosas-arsenicales.

La importancia de estas aguas se deduce de su mineralización, pudiéndose cumplir con ellas las más variadas indicaciones, siendo irremplazables por sus maravillosos resultados en las anemias, clorosis, en las convalecencias, en las enfermedades del estómago, intestinos, hígado, riñones, vejiga, litiasis úrica, arenillas, cólicos nefríticos, gota, reumatismo, heptemismo y escurfulismo en todos sus períodos.

En toda clase de neuralgias su acción sorprende por lo rápida, como sucede con la cáctica.

En las enfermedades de la matriz, ovarios, trastornos menstruales, esterilidad, su reputación es universal, admitiéndose como un dogma indiscutible.

El asma esencial, la disnea de la tisis avanzada con lesiones laringeas, las toses y coqueluche hallan recurso preciso por la calma inmediata o curación, que se obtiene a los pocos días de usarla.

Para combatir la diabetes, bebidas en el manantial, son insustituibles, como puede comprobarse por el gran número de curaciones registradas.

El ácido carbónico que con tanto exceso domina en estas aguas, como en ninguna otra de Europa: los carbonos alcalinos, el hierro en estado protoxido, reconocido como la combinación más eficaz y asimilable, y el arsénico, les dan un valor terapéutico de primer orden, por lo que se consideran las únicas y sin igual en el mundo.

Son tónicas, reconstituyentes, excitatónicas y sedantes en alto grado, considerándose por esta razón como específico del dolor.

Estas aguas fueron analizadas y merecieron grandes elogios del doctor Bañares a principios del pasado siglo; de los doctores Garagarza y Carretero el año 1865, del doctor López Fernández el año 1875, y todos ellos han estado conformes al señalar la acción terapéutica más saliente que ejercen estas aguas, síntesis de todas las demás y la que constituye su especialización.

Esta acción característica o peculiar de las aguas de Herveridos de Fuensanta es conocida desde muy antiguo y se ejerce contra las perturbaciones del aparato sexual de la mujer, que, como anteriormente hemos dicho, empieza por limpiar la superficie cutánea y mucosa, calmar eretismos y dolores, deterger y cicatrizar ulceraciones, favorecer la aparición del flujo menstrual, desinfectar vasos sanguíneos resolviendo inflamaciones (metritis, parametritis, ovariitis, salpingitis, etc.). Por su acción especial sobre la circulación uterina, cohibe con más eficacia que los agentes farmacológicos, las hemorragias de este órgano. Acción que se comprueba y observa con inusitada frecuencia en las numerosas enfermas que padeciendo hemorragias menstruales se someten al uso de estas aguas. Al curarse algunas de las enfermedades mencionadas, desaparece la esterilidad por ellas sostenida, pudiendo, y merced a estas aguas y a la curación con ellas obtenida, ostentar muchas mujeres el apetecido, incomparable título de madres que antes no alcanzaban, como dice el doctor Avilés.

FELIX DE MONTEMAR

Almagro, Febrero 1922.

# Un cacheo trágico en Bilbao

Muerte de un policía.—Detenciones  
Bilbao, 27.—Ayer domingo, primer día de Carnaval, se registró un sangriento suceso, que ha venido a aumentar el número de los que se vienen registrando en esta población.

El sábado por la noche unos malhechores asaltaron una casa, noticia que publicamos en otro lugar, y las autoridades se creyeron en el deber de extremar sus medidas para evitar estos atentados.

Se dieron, pues, a la Policía órdenes severísimas, y el domingo, ésta se dedicó a cachear a los concurrentes a los bailes y tabernas.

El inspector D. José Puerto, con cinco agentes, entre ellos D. Valeriano Bazán, comenzó los cacheos en la calle de Bailén. Luego, subiendo por la calle de San Francisco al puente de Cantaloja, llegó a la plaza de Zabaltzu.

Bran las siete de la tarde. Regresaba una inmensa muchedumbre de los bailes de la Casilla y los Campos Elíceos.

El inspector, seguido de sus agentes, entró en la taberna de Otaeta, que está a la derecha de la calle que va a Vista Alegre.

A poco de entrar, y mientras el Sr. Puerto cacheara a algunos parroquianos, se internó en el establecimiento el agente Bazán, seguido de varios de sus compañeros.

En esto se oyó una voz que decía: —¡Toma, por chulo!

Y sonaron varios disparos de arma de fuego.

Intentó defenderse Bazán, y sus compañeros se dispusieron a repeler la agresión.

Se produjo una confusión enorme.

En esto vióse que Bazán vacilaba y caía. Le recogieron y auxiliaron. Tenía tres heridas en el corazón, el pecho y el vientre, todas mortales.

Falleció a los pocos minutos, allí mismo. Entonces los agentes y varios guardias detuvieron a cuantas personas había en el local, y que ascendían a veinte.

Como vieran huellas de sangre junto a una ventana que daba a un barranco, saltaron por ella, en busca de un individuo a quien se había visto disparar.

No fue posible alcanzarle.

Durante la rifa y las detenciones fueron dados y recibidos muchos golpes.

Entre los detenidos figura Mariano Martínez García, de veintidós años, soltero, jornalero, natural de Villafraña de Burgos.

Se le acusa de haber hecho disparos.

Todos los detenidos fueron trasladados a la Inspección de Vigilancia.

Toda la noche ha estado trabajando el juez de guardia.

El gobernador muéstrase indignadísimo y ha dicho que está dispuesto a que continúen los cacheos hasta acabar con los que lleven armas de fuego.

El agente Bazán llevaba doce años en Bilbao y era conocidísimo. Se le tenía por hombre determinado. Había intervenido en varios sucesos graves.

Hoy, por la mañana, ha sido puesto a disposición del Juzgado del Ensanche el detenido Mariano Martínez García.

Entre los detenidos figura también Tomás Vivanco, que no ha podido ser trasladado al Juzgado por hallarse gravemente herido.

La Policía busca a Nicolás Sabas, a quien acusa de disparo de arma de fuego.

## LA NOTICIA EN MADRID

### Informes oficiales

En la «Hoja Oficial» de ayer se dice lo que sigue:

«Según telegrama recibido del gobernador de Vizcaya, a las dos de la madrugada, al efectuar un cacheo en una taberna de la capital, en la calle de la Autonomía, 30, agentes de Vigilancia y guardias de Seguridad fueron agredidos a tiros por tres sujetos, resultando muerto el agente D. Valeriano Bazán Peñas, y herido uno de los individuos que se hallaban en la taberna por los mismos agresores. Han sido detenidos dos de ellos, logrando escapar el tercero, que es perseguido.»

### Dice el ministro de la Gobernación

Como ampliación del suceso ocurrido en Bilbao, al que hace referencia la «Hoja Oficial» de ayer ha dicho el ministro de la Gobernación que aquél tuvo origen al entrar varios policías a cachear a los concurrentes a una taberna de la calle de la Autonomía.

Tres sujetos dispararon contra el agente señor Bazán, al que produjeron la muerte en el acto.

Fue detenido Mariano Martínez García, conocido sindicalista. Quedó preso también un acompañante de éste, llamado Tomás Vivanco, que fue herido por un disparo de los propios agresores. Otro de éstos huyó.

# ASAMBLEA DE MAESTROS

## Primera sesión

Con asistencia de representantes de todas las provincias, se inauguraron el domingo, en la Escuela Normal de Maestros, las reuniones anuales de la Asociación Nacional del Magisterio Primario.

El presidente, Sr. Aranda, después de saludar a los representantes de las Asociaciones provinciales, da cuenta de la cantidad recaudada para tributar un homenaje de agradecimiento a los defensores del Magisterio.

A continuación, el secretario, Sr. Morillo, lee la Memoria reglamentaria, que trata del homenaje tributado a los señores Alba y Gasca y Martín; de las gestiones hechas sobre el asunto de los limitados; del Congreso de Pedagogía; del Libro de la patria; de las deudas de material de adultos; de la Asamblea de Castellón; del monumento a Vincenti,

etcétera, y después de aprobada, habla el señor Vincenti, diciendo que tiene el honor de presidir esta Asamblea y que acepta el homenaje que se le ha tributado porque ella representa la unión de todos en beneficio de la enseñanza.

A continuación dice que su amor por la escuela es de siempre, como lo demuestra sus campañas de hace muchos años, y que el dinero que se gaste en cultura será más beneficioso que el gastado en Marruecos, aconsejando a los maestros eduquen a los niños en el amor a la paz y el odio a la guerra.

## Segunda sesión

Por la tarde vuelve a reunirse la Asamblea para tratar de la Sección de socorros mutuos, en la que se han concedido en el último año 163 socorros, con 116.750 pesetas, quedando en caja 3.537 pesetas.

El representante de Palencia, Sr. Calzada, defiende una proposición presentada para que se dé una nueva organización en la Asociación, a base de descentralización de la contabilidad, de premiar la constancia del socio, de socorro y cuota proporcionales a la edad y tiempo y de ampliar los beneficios a dotes infantiles, pensiones, préstamos, etc.

## Tercera sesión

Ayer lunes, a las diez de la mañana, se reanuda las sesiones para tratar de las modificaciones que han de llevarse al Estatuto, pedidas por la Dirección general.

Entre las modificaciones acordadas figuran la petición de que los Tribunales de oposición estén formados solamente por maestros; que en las oposiciones no se pueda alegar derecho alguno por la aprobación, excepto en los opositores hijos de maestros, que tendrán derecho a plaza con sólo aprobar las oposiciones; que de los opositores aprobados se formará una lista general para que acudan al concurso general de traslado; que se establezcan oposiciones restringidas, en las provincias para los maestros del segundo Escalafón, a fin de que puedan alcanzar derechos; que los ascensos sean por rigurosa antigüedad; que el Estado se incaute del aumento gradual de las Diputaciones para premiar el trabajo de los maestros que se distinguen en el cumplimiento de sus deberes, y que en concursos sea condición preferente la antigüedad de servicios desde la escuela que se solicita y que se provean las vacantes.

En sesión de la tarde se aprueba que todas las escuelas se anuncien a concurso de traslado, y las regencias y direcciones graduadas, a concurso especial, señalándose las siguientes: Ingreso por oposición, mayor categoría del Escalafón, mayor número de servicios en graduadas y número del Escalafón.

Respecto a permisos, que sólo podrán solicitarlos entre maestros de las categorías siguientes: hasta 10.000 habitantes, de este número a 40.000 y de más habitantes, considerándose en la última categoría las capitales de provincia.

Hoy, a las diez de la mañana, continúan las sesiones.

## UN BANQUETE

### En honor de un catedrático

Para festejar el ingreso en el profesorado universitario del joven y notable publicista D. José Valenzuela, que en brillantes oposiciones ha conquistado la cátedra de Derecho Administrativo de la Universidad de Santiago, un grupo muy numeroso de amigos le ha obsequiado con un banquete, que se ha celebrado en el restaurant Inglés.

Al acto asistieron valiosos elementos jóvenes del Ateneo para testimoniar al Sr. Valenzuela su estimación con motivo de su merecido triunfo.

El Sr. Valenzuela llega al profesorado por méritos propios, con un gran bagaje de conocimientos y un sincero entusiasmo.

Por ello, es de esperar que realice una labor fecunda en su cátedra.

El banquete con que ha sido obsequiado resultó un acto muy cordial y simpático, en el que, como fiesta de camaradería, no hubo brindis.

Los organizadores recibieron también muy valiosas adhesiones de personalidades que no pudieron asistir al acto.

## DETRAS DEL TRILÓN

### Cómicos y autores

#### Tres noticias

Ramón Gatuellas, excelente actor que ha pertenecido a las mejores compañías dramáticas y últimamente ha figurado al frente de la de Carmen Cobefia, después de actuar en San Sebastián y realizar una honrosa temporada artística, se ha despedido de la Empresa, regresando a Madrid, donde seguramente ha de descansar muy pocos días.

También Eugenio Casals se halla en Madrid. Casals, que entre otras notas muy simpáticas tiene la de ser un entusiasta de su profesión, que ha conseguido a fuerza de talento y de constancia ocupar uno de los primeros puestos en el género chico, viene para reforzar su compañía y montar nuevo trabajo, volviendo de nuevo a provincias con objeto de cumplir espléndidos contratos que tiene firmados.

—¿Qué ha ocurrido con «La absanciana»? El Sr. Ramos Martín, autor de la obra, nos escribe una carta de lamentaciones—todas muy razonables—advirtiéndonos que el señor Vila, después de comprometerse a representarla en Apolo a diario, en el cartel de la noche, por un extraño capricho la ha trasladado anteayer domingo a la sección de la tarde.

«La absanciana» no merece esa postergación, y estamos bien seguros que la Empresa de Apolo, para la sucesivo, rectificará el daño, volviendo por el prestigio de la indicada obra.

# Postales de Italia Ferrocarriles del Estado

Por fortuna, en España no tenemos aún las mujeres abiertas las puertas que para los hombres dan entrada a los cargos de pingües sueldos y altas categorías. Y digo por fortuna, a pesar de que lo lamento en toda ocasión, ya que en la presente me permite relatar lo que a relatar voy, y sobre todo, sacar la oportuna consecuencia de mi relato. Sin la indicada circunstancia, podría creerse que aspiraba a un puesto de consejera en alguna de las Compañías ferroviarias.

Y colocado ya así este párrafo preliminar, a modo del lema «Honi soit qui mal y pense» de la Orden de la Jarretiera, vamos, sin más prólogo, a lo que hemos de decir.

Los trenes italianos son algo absurdo. En los vagones, las portezuelas no cierran, las luces no se encienden y no se pueda recostar la cabeza en los respaldos de los asientos, porque llevan un dedo de mugro. Por los pasillos es imposible circular, gracias a que los obstruyen un montón de viajeros colocados allí, a falta de mejor acomodo. Y no hablaré de los gabinetes de toilette, sino para señalar que es un escarnio la advertencia rogando se dé parte si se observa algún detalle de suciedad o abandono.

A esto ha de sumarse el que en las estaciones campan los moscos por sus respetos, tratando los equipajes como quieren y cobrando lo que quieren por sus dulces tratos, sin que haya nadie que se ocupe de someterlos a las leyes del derecho de gentes. Pero no es de extrañar... ¡Tampoco debe de haber nadie que se ocupe de dar la salida al maquinista, ya que los convoyes arrancan siempre con retraso! Y todavía entre semana puede mal que bien viajar, cosa imposible en domingo.

El descanso semanal de los ferroviarios italianos se ha logrado por el sencillo procedimiento de suprimir los viajes un día a la semana. Los domingos, el precio de los billetes se ha elevado al triple, y el número de trenes se ha reducido en tal o mayor proporción. De donde resulta que quien por necesidad ha de ir en ferrocarril ese día, se arruina en la taquilla, primero, y se destruye al pie del coche, después, luchando por escalarlo con los otros viajeros.

¿A qué obedeció semejante medida en un país tan adelantado como es éste, y donde, además, el turismo extranjero lo revela a todo el mundo? La pregunta, que no he podido contenerme de hacer, me es contestada por un amable galantísimo, quien me señala y me traduce las iniciales P. S. que decoran los mugrientos paños de los asientos y las destruidas cortinillas de las portezuelas: «Ferrocarriles del Estado». En Italia han revertido a la nación las líneas férreas, y el Gobierno las administra. ¡Lo comprendo todo!, como al final de las comedias de evadido.

Y aprovechando la primera interminable parada, en espera de un cruce que no llega a su hora, doy la voz de alarma a mi país. Dejen los ferrocarriles a las Compañías, que mal los tienen; pero que sin ellas estarían peor. Peor, mucho peor, están en Italia, y sus gobernantes son bastante más serios que los nuestros.

## TERESA DE ESCORIAZA

Sevilla y Febrero del 22.

## POR LOS NIÑOS RUSOS

# Dar de comer al hambriento

Causa asombro, y más que asombro tremenda y decepcionadora amargura, escuchar los comentarios de gentes religiosas, que hacen verdadero alarde de sus sentimientos católicos, hablando de los auxilios que se prestan a los hambrientos de Rusia. «Tenemos demasiados pobres en España que demandan socorro, sin necesidad de ir en busca de los que habitan las remotísimas regiones del Volga.» «Si la caridad bien entendida empieza por uno mismo, atendamos a los de casa, y cuando aquí no haya necesitados pensemos en los de fuera.» «Siempre habrá algo que rebajar en lo que nos cuentan; tal vez se exagera deliberadamente la penuria de los rusos.» «Sufren las consecuencias de los crímenes y locuras de una revolución insensata. ¡Que los salven los que los hundieron!» Lenin y Trotsky, que les prometieron un paraíso, que los saquen del infierno comunista en que los sumieron.

Estas y otras parecidas blasfemias hemos escuchado en conversaciones de agente bien, y aún más que el dolor moral de ver que hay personas capaces de expresarse en forma tan bestial, nos daña y ofende el ver que esto se dice por muchos; pero que nadie, en los primeros momentos, tuvo el valor de escribirlo. Lo más que hacían era callar; querían con el silencio crear un ambiente de indiferencia, donde se helasen los sentimientos de mayor fervor. Como el silencio no fué eficaz, ahora se desata una campaña de ataques y ensañamientos inexplicables.

Saber que mueren víctimas del hambre millares y millares de niños, pobres criaturas inocentes y puras, que comietieron el tremendo pecado de haber nacido en un mundo malvado y ruin, es algo que retuerce el corazón en angustias y produce sonrojo en el alma. Los que hoy abandonan en las garras de la muerte a todos esos infelices angelitos, a los seres desgraciados que acoran sus labios febriles a la teta de su madre, agotada y sin leche, que con el desesperado furor de un naciente instinto de vida obupan y chupan para extraer unas gotas de sangre envanecida, no son hombres, bestias son con rasgo y figura humana.

Imposible que los seres racionales, hijos de Dios, con espíritu y conciencia, no respondan generosamente a ese llamamiento, que el deber nos hace con gestos de imperio, con ac-

titudes de mandato, con requerimientos sobranamente humanos. Si la guerra es un crimen de lesa civilización, la insolidaridad ante estos dolores inmensos es la negación de toda racionalidad.

Pienso espantado en la eterna acusación de la Historia contra los hombres y los pueblos que no acuden presurosos a reparar tanto daño, a remediar tanto mal. Hay que dar de comer al hambriento; vosotros, porque vuestros grandes preceptos morales, de una religión que predicó siempre la fraternidad entre los hombres, os lo imponen; los demás, porque un primario y esencial sentimiento de humanidad lo imponen.

No habéis, inteligencias enfermas, corazones torpes, conciencias empedernidas, de que eso es la obra de la revolución comunista. Admitida y generalizada vuestra tesis, habrá quien con lógica inflexible y triunfadora, os diga que la labor revolucionaria es la hija de la guerra que los vuestros provocaron. No olvidéis que muchos de los que mueren son los hijos, las madres y la mujeres de los que entregaron la vida en defensa de aquel régimen dictatorial y autocrático que vosotros quisierais ver instaurado en todos los pueblos, que no supo ni dar cultura, ni crear virtudes en la conciencia de Rusia, para saber dirigirse y regirse en la hora en que cala el zar y sus ejércitos eran vencidos.

Vosotros, que aplaudisteis la fe y la disciplina con que lucharon varios años, muriendo despedazados por la metralla centenares de millares de soldados del antiguo régimen, pensad que los que ahora caen extenuados, sin vida, son los hijos de aquellos hombres leales, disciplinados, fanáticos de su Dios y su rey. No les hagáis saber a los que quedan, porque la lección sería terrible, que sólo merecen vuestro amparo cuando llenos de vida, en plena juventud, se dejan matar por ideales que no sienten, por deberes que ignoran, y sólo porque os conviene a vosotros, los privilegiados y poderosos.

No les hagáis pensar en estas cosas ruines y deleznales. ¡Que sólo sientan las caricias amorosas de vuestra caridad y los consuelos de vuestros auxilios humanamente desinteresados! Haced de modo que vuestro ejemplo los conquiste para la gran religión, para la suprema religión del bien, del amor universal, de la fraternidad humana.

## AUGUSTO BARCIA

# DE SOCIEDAD

## Bodas

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores se ha efectuado el matrimonio de nuestro particular amigo D. Pedro Caballero, jefe de servicio de la Compañía Peninsular de Teléfonos, con la distinguida y bella señorita Julia Martín Abajo.

Apadrinaron a los contrayentes la hermana de la novia, señorita Ángela Martín, y el diputado provincial D. Leocadio Suárez, asistido de testigos D. Mariano Avellón, magistrado del Tribunal Supremo; D. Mariano Matesanz, diputado a Cortes, y D. Felipe Suárez Iscar.

Entre la numerosa y distinguida concurrencia recordamos a la madre del novio, doña Tiburcia González; al padre de la novia, don Narciso Martín; a las señoras y señoritas del doctor Criado (enés María Matesanz) de Mendy, Ortega, Domingo, Velasco, Cabrero, Purificación Benito, Avellón, Escobar, Espeso y otras que sentimos no recordar. Del sexo fuerte vimos a D. Francisco Mendy, al Sr. Solsona, jefe de la Central de Teléfonos Interurbanos, y otros muchos.

Terminada la ceremonia fueron obsequiados los concurrentes con un espléndido almuerzo.

El nuevo matrimonio salió por la tarde en el expreso de Barcelona para recorrer varias poblaciones de España y el Extranjero.

Desearnos toda suerte de venturas a los recién casados.

—En la iglesia de la Encarnación, de Valencia, se ha celebrado el enlace de la bellísima señorita María Carrasco con el distinguido joven D. José Alcoice; fueron padrinos D. Manuel Alcoice Lodeiro y doña Emilia Garrido García, y testigos D. Juan Peracho y D. Ernesto Barrachina.

## Natalicio

La bella y distinguida señora de Ficaso, née María Rosa López Escoriaza, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña, primer fruto de bendición de su matrimonio.

A los padres de la recién nacida y a los abuelos, nuestros particulares amigos los señores de López Alfaro, enviamos la más cordial enhorabuena.

## BRUMMAL

# EN UN ACORAZADO

Ferrol, 27.—Estando cargando carbón en el acorazado Jaime I, resultaron heridos a causa de un accidente el cabo de fogoneros Juan Vilegas y el marinero Andrés Díaz Prieto.

Los heridos fueron trasladados al Hospital Militar.

# La muerte de Dato

## Las últimas diligencias

El Juzgado especial continuó estos dos últimos días realizando nuevas diligencias; pero la reserva que sobre ellas se guarda es absoluta.

El domingo y el lunes sometió el juez a Nicolau a largos interrogatorios, y no es aventurado suponer que aquél haya continuado diciendo que no intervino en el hecho de autos.

Tanto Nicolau como Luca continúan incommunicados.

El juez especial que entiende en la causa conferenció con el inspector general de Seguridad para cambiar impresiones acerca de la marcha del proceso.

# Consejo de ministros

Continúa el examen de los Presupuestos y de los proyectos tributarios.—Hoy se celebrará otro Consejo

## Nota oficial

La «Hoja Oficial» de ayer publica lo siguiente:

«El Consejo de ministros se ha reunido el domingo, a las cinco de la tarde, en casa del señor presidente, con la excepción de los señores de Gracia y Justicia y Fomento, que se hallan ausentes, y ha seguido ocupándose de examen de los presupuestos de gastos y de los proyectos tributarios, terminando la reunión a las nueve de la noche.»

Caía todo el tiempo que duró el Consejo se invirtió en tratar de los proyectos contemplados por el ministro de Hacienda y de los de presupuestos.

De los de gastos, el de Guerra fué examinado con preferencia a los demás. En realidad, este presupuesto se divide en dos: el de la Península y el de África. El primero llega a unos 600 millones. Como en África los gastos son grandes, bien puede afirmarse que se acercará a la cifra de 1.000 millones lo que invertiremos en presupuesto de Guerra.

Respecto a África, habla la duda de si debía acometerse la reducción de un presupuesto de protectorado, ya orgánico y definitivo con tropas especiales, con servicios de policía, o si debía ser un presupuesto de transición. Prevaleció este criterio, pues el estado de las operaciones aún no permitía hacer el cambio rápido de actuación militar a actuación política.

Se continuó el examen de los proyectos tributarios, y, según parece, el Sr. Cambó se mostró transigente, cediendo a indicaciones que se le hacían dulcificando plazos y tipos de tributación.

Uno de los proyectos importantes que el domingo se concluyó de examinar fué el del Catastro. Tiene éste, como ya se ha dicho, a evitar amillaramientos falsos que defraudan al Fisco cantidades de importancia. El proyecto inicial era muy duro, pues se admitía la expropiación de fincas a favor de particulares, sin limitaciones y con un precio de afección del 5 por 100. Eso se ha suavizado admitiendo la expropiación sólo para el Estado, los colindantes, cultivadores u ocupantes, elevando el precio de afección hasta el 15 por 100, y dando un año de plazo para la rectificación de los amillaramientos.

Se aprobó también un impuesto de sucesiones, en el que se establecen gravámenes mayores que los actuales, incluso para la sucesión directa; el de grandezas y títulos; una sustracción, sobre alhajas; otro sobre el gas y alguno de menor monta.

Entre los proyectos examinados figura el referente a los derechos arancelarios que habrán de pagar los hierros y los carbones.

Como se recordará, al aprobarse el Arancel se desglosó esta cuestión, para llevarla al proyecto especial a las Cortes.

El Consejo examinó el proyecto y lo aprobó, pero sin cifrarlo, pues, a propuesta del ministro, se acordó no señalar las cifras hasta el día antes de leerse en las Cortes, para evitar que, conociéndose con anticipación, pueda realizarse alguna maniobra de agio.

También examinó el Consejo, juntamente con los Presupuestos, un proyecto de construcción pública sobre ordenación de gastos en construcciones de obras de escuelas, siendo aprobado.

No trató el Consejo de la potestad sobre el cumplimiento de la ley de Funcionarios, que han redactado los subsecretarios de Gobernación, Hacienda y Fomento, ni del proyecto de reglamentación del juego.

No pudo ultimarse el examen de toda la labor del ministro de Hacienda, y para hacerlo se celebrará hoy, por la tarde, otro Consejo. Aún tendrán que volver a reunirse los ministros mañana o pasado, cuando termine las votaciones del Congreso, para convenir los términos del proyecto de ley sobre Aranceles, que se presentará en seguida, para cumplir el compromiso contraído por el Gobierno y dar un cauce de mayor eficacia a los debates parlamentarios que piensan promover varios diputados.

Entre otros proyectos, quedan por examinar: el de las Cajas de alquiler y el de automóviles, cuya tributación pasa a ser competencia del Estado, y se gravan con arreglo a la capacidad del motor.

También se trató de planes parlamentarios. Para ultimar algunos detalles relacionados con los mismos, el presidente del Consejo quedó en conferenciar de hoy a mañana con los presidentes de las Cámaras.

En cuanto a Comisiones permanentes de los Cuerpos Colegisladores, se hará todo de acuerdo entre el Gobierno y los presidentes de los mismos.

Como ya hemos dicho, la de Fomento, en el Congreso, será presidida por el Sr. Ortúzar, y la de Presupuestos de la misma Cámara, por el Sr. Argüelles.

Se convino en que la reforma tributaria y el proyecto de Presupuesto sean leídos en el Congreso en la sesión del martes de la semana próxima, teniendo en cuenta que serán invertidas las sesiones anteriores en la elección de Mesa, sorteo de Secciones y nombramiento de Comisiones permanentes.

# Conflictos sociales

## Obreros despedidos

León, 27.—Los obreros que trabajan en la mina de «Dionisio González» han sido despedidos, por haber solicitado aumento de sueldo.

En la cárcel de Bilbao

Un plantío y varios tiros. Bilbao, 27.—Para hacer el traslado de tres presos que se encontraban en esta cárcel, se presentó esta mañana una pareja de la Guardia civil...

La Guardia civil, conduciendo a dos de los presos, abandonó la cárcel. Parecía que el incidente había terminado; pero momentos antes de sonar la señal de entrada a los talleres...

El oficial de guardia, D. Luis Cano, se dirigió a los presos, escitándoles a que despusieran su actitud, y los reclusos le dijeron que no pensaban acudir a los talleres...

El oficial trató de convencer a los reclusos de que no había habido tales malos tratos, y después de muchas observaciones consiguió que los reclusos prometieran asistir al trabajo después del rancho.

Próximamente a las ocho de la mañana, una Comisión de reclusos se presentó al director de la cárcel, que hoy comenzaba a actuar, D. Julio Ramos, y le dijeron que el oficial Sr. Cano y los guardias habían maltratado al detenido bilbaíno...

El Sr. Ramos reunió a los reclusos en el patio y les dirigió la palabra, obteniendo también la promesa de que reanudarían el trabajo después del rancho.

Cuando terminadas las palabras del señor Ramos, los reclusos se retiraban a sus celdas, sonó un tiro, e inmediatamente otro, y entre el personal de la cárcel y los reclusos, que son 200, se produjo la consiguiente alarma.

El centinela de la guardia exterior disparó varios tiros en señal de alarma, y penetraron en la cárcel las tropas, apuntando con los fusiles a los reclusos, que avanzaban hacia la salida, provistos de toda clase de armas blancas, garrotes y hierros...

Después de grandes trabajos se consiguió apaciguar a los reclusos, que, agravando su protesta, se han negado a trabajar y a comer.

Se trata de averiguar por qué procedimientos ocurren entre los reclusos las noticias para que obran con la unanimidad con que lo han hecho esta mañana.

Las tragedias del juego

Un suicidio. Múñaga, 27.—Comunican de Ronda que un labrador de aquella localidad perdió en el juego un anticipo de dinero que le había facilitado el Sindicato Agrícola.

El labrador se fué a su casa y se acostó, sin que su familia advirtiera lo que le ocurría.

Ayer mañana muy temprano pidió a su mujer que le sirviera el desayuno en la cama y que al mismo tiempo le llevara a un hijo de ambos, niño de corta edad.

Así lo hizo la mujer, y cuando ésta salía de la alcoba oyó una detonación. El labrador, abrazado a su hijo, se había disparado un tiro en la cabeza y quedó muerto en el acto.

La pobre mujer estuvo a punto de morir también de la impresión.

El suceso ha causado en Ronda gran consternación, porque el suicida era una persona que gozaba de la estimación de todos sus convecinos.

Los teatros

Beneficio de María Guerrero.—«Koenismarck», de Pierre Benoit; traducción de E. Marquina

Un subterráneo con puertas de bronce—que funcionan automáticamente por medio de cabalísticos resortes—, disimulado bajo el piso de un salón en el palacio de Lautenberg; el caso de un tremendo mazacote de plomo que amenaza caer sobre la cabeza del arriesgado y abnegado galán dramático...

En suma, «Koenismarck», drama folletinesco, cuyo interés—única razón de ser—, a pesar de sonoras truculencias, decae frecuentemente, sobre todo en los primeros actos; cuyo desarrollo es torpe, turbio y confuso...

Por lo demás, «Koenismarck» no era anoche sino el pretexto para que la insignie María Guerrero hiciera prueba brillantísima de su prestigio escénico y mostrara una vez más—sobre la menor base posible—el enorme alcance de su genio de gran actriz.

Para ella fueron, pues—exclusivamente—, todos los aplausos que ayer le tributó el todo Madrid que llenaba el teatro de la Princesa.

M. M.

Una huelga en Vitoria

Vitoria, 27.—Se han declarado en huelga los obreros de los talleres de carpintería de Apellániz, por no acceder el patrono a las peticiones hechas por la Comisión.

LA POLITICA EL CARNAVAL DE BARCELONA

Despacho con el rey Domingo y lunes de Carnaval

A la hora de costumbre despachó ayer el Sr. Maza con el rey. Al salir de Palacio dijo a los periodistas: —Ya veo que para ustedes no hay Carnaval. Para mí tampoco lo hay, y bien lo siento.

Lo espiéndido del tiempo hizo que a la Castellana acudiesen el domingo y el lunes unos cuantos millares de personas, que se hartaron de tragar polvo, de oír groserías y de ver adelfios.

Las carrozas presentadas este año son de pequeño relieve. La más saliente fué la del Sr. Serrano, titulada «A los pies de los caballos», representando un carro egipcio, pilotado por espléndidas bellezas que realizaban el arte de la composición, y que obtuvo el primer premio.

El segundo premio fué adjudicado a la carroza titulada «Tristeza de Pierrot» (Colombina moderna), que no dejaba de ofrecer algún interés, siquiera fuese muy relativo.

Las restantes carrozas no fueron sino un pretexto para circular libremente por la Castellana sin tener que abonar la licencia correspondiente.

Para coches y automóviles adornados había diez premios. Tan sólo se pudieron adjudicar siete, aplicando en justicia los tres restantes a la señorita Juanita Millán de Priego, preciosa niña que iba vestida irreprochablemente con el uniforme de coronel del Cuerpo de Seguridad...

Los señores que componían el Jurado, y de los cuales alguno, como el Sr. Santamaría, vienen asistiendo al declive del arte de Carnaval en estos años, convinieron en la necesidad de que para el año próximo presente el Ayuntamiento una carroza propia y estimule a Sociedades, Circos y particulares para que imiten su ejemplo, contribuyendo al realce de la fiesta.

Los Jurados. Dos eran los Jurados: uno, de admisión, que componían los concejales Sres. Silva, Fernández, Cubero y Camacho, y otro, de fallo y adjudicación de premios. Este estaba formado por los artistas Sres. Santamaría, Bermejo, Olveer, Aznar y Verdugo, con la colaboración de los citados concejales.

LOS PREMIOS Carrozas

- 1.º «A los pies de los caballos», propiedad del Sr. Serrano. 2.º «Tristeza de Pierrot» (Colombina moderna). 3.º Se concedió a la tribuna del Circolo de Bellas Artes.

- 1.º «Avantardas», del Sr. Viada. 2.º «La Rosa», de D. Julián Vidá. 3.º «Flores y mariposas», de D. Pascual Mesa.

- 4.º «Amor y Esperanza», de doña Elena Ibáñez de Villamil. 5.º «Hacia el país de las hadas», de doña Manuela Godálvez.

- 6.º «Vida voy», de los Sres. Ortiz y Moreno. 7.º «Páldos».

Los restantes tres premios fueron concedidos a las máscaras de a pie y a caballo, niña Juanita Millán, representando un coronel del Cuerpo de Seguridad; niño Federico Arroyo, representando un mosquetero, y Emilio Calvo, que se nos ofreció como un perfecto gaucho de las Pampas.

Los bailes. Donde no se advierte la decadencia del Carnaval es en los bailes, que se llenan de gente animosa de divertirse y gastar dinero.

La Zarzuela, Barbieri, esta madrugada el Real con el baile de Bellas Artes, y los Centros regionales están animadísimos.

Se les agó la fiesta. Tan «amedidos en gubras» iban el domingo por la Castellana los ocupantes de una carroza titulada «Salimos ranas», que sin reparar que aun en Carnaval todo tiene su límite, dieron motivo a que tuvieran que intervenir los guardias para sofocar el escándalo, que había sido originado por piropear a dos muchachas que iban vestidas de máscara.

Por disfrazarse de mujer. Un agente de servicio en el teatro de la Zarzuela remitió a la Comisaría del Congreso a Francisco Gutiérrez Cruz, de diez y ocho años, ayuda de cámara del ex sultán de Marruecos Muley Hafid, por ir vestido de mujer y desobedecer al ser expulsado del salón.

En Jaén. El Ayuntamiento ha votado 500 pesetas para contribuir a la suscripción abierta en favor de los niños rusos.

En Salamanca. Un grupo de señoritas estudiantes postularon hoy con objeto de recaudar fondos para los niños rusos.

También en la Casa del Pueblo se abrió una suscripción. La abierta en el Ayuntamiento sigue engrosando gracias a la generosidad del vecindario.

Detonaciones

Barcelona, 27.—Hoy facilitaron en la Inspección general de Orden público una nota dando cuenta de la detención de Alfredo Gómez Franquet y Carlos Anglés Corbella.

El primero formó parte de la banda compuesta por Vandellós, Laviña y otros, que se reunían en el bar Petit Canaletas, de la calle de Poniente. También asegura la nota que es uno de los que arrojaron las bombas en la terraza del café Continental en Junio del año anterior.

El segundo, dice la nota, ha dirigido grupos de pistoleros. Fué procesado por el asesinato del patrono Barret y absuelto por el Jurado, y ha tenido otros muchos procesos.

Desaparece un pliego de valores. Los oficiales de Correos ambulantes del expreso de Madrid, al llegar ayer a la estación dejaron olvidados en el coche dos despachos de valores, un certificado y un pliego de valores contenido 8.000 pesetas con el sello de la estafeta del Congreso, destinado a Sabadell, y con él la hoja de aviso.

Al darse cuenta del olvido volvieron a la estación de Francia y reconocieron el coche ambulancia, no encontrando los documentos aludidos. Al poco rato se presentó a los citados señores el mozo de Correos Juan Torral, al cual les entregó los valores, el certificado y el aviso, pero no el pliego de las ochocientos pesetas.

Interrogado por los oficiales, dijo que al efectuar la limpieza del coche no encontró más documentos que los que les entregaba.

La escuadra inglesa. A las diez de la mañana de hoy ha zarpaado la escuadra inglesa, surta en el puerto desde hace varios días.

Choque de automóviles

Cinco lesionados. El domingo, a las seis y media de la tarde, ocurrió un triste suceso en el kilómetro 11 de la carretera de la Coruña, donde chocaron el «auto» 3.371-M, que marchaba con dirección a El Escorial, y el «auto» 705, de la matrícula de la Coruña, que venía hacia Madrid, resultando heridos los ocupantes de ambos vehículos.

Estos quedaron destrozados. Los heridos fueron conducidos a Madrid y auxiliados: César Carlongo Alejo, de treinta y siete años, de conecion cerebral de pronóstico reservado, en el Dispensario de urgencia de la plaza Mayor, y en la Casa de socorro del distrito de Palacio Césarvo Valdés Avente, de veintiséis años, domiciliado en la calle Mayor, 12, hotel, de herida contusa con pérdida de la mitad superior del pabellón de la oreja derecha, herida contusa en la nariz con rotura del tabique, erosiones en la frente y lado izquierdo de la cara; su estado es grave. Alberto García Martínez, de veintiséis años, domiciliado en la plaza de los Ministerios, 2, primero, con contusión de primer grado en la región escapular; estado leve; D. Ricardo Puente Sagur, de veinticinco años, que vive en Pilar de Zaragoza, 6 (Guindalera), con heridas incisivas de pronóstico reservado, y doña Teresa Parga, de veinte años, esposa de D. Césarvo, con heridas en el brazo derecho en su tercio inferior.

Los heridos pasaron después de curados a sus respectivos domicilios.

DESPUES DE UNA POLEMICA

Agresión contra Araquistain

La agria polémica de Prensa recientemente sostenida entre José María Carretero y Luis Araquistain ha tenido una derivación no por esperada menos lamentable.

Anoche, frente al teatro Reina Victoria, encontró «El Caballero Audaz» al director de «España», y lanzándose sobre él le arrojó al suelo y le golpeó, produciéndole algunas lesiones, por fortuna no graves.

Araquistain fué conducido al ministerio de la Gobernación, donde se le prestaron auxilios médicos, y Carretero, detenido momentáneamente, fué puesto en libertad.

No hemos de decir cuánto lamentamos el desagradable incidente, que celebraremos no tenga más consecuencias.

Asamblea de químicos

Ha dado comienzo en la Facultad de Ciencias de la Universidad Central la sesión preparatoria de la Asamblea organizada por la Asociación nacional de doctores y licenciados en Química.

El objeto de la Asamblea es fomentar en España el estudio de las ciencias químicas y gestionar diversas disposiciones en beneficio de los intereses profesionales.

En la Asamblea están representadas las diez Universidades españolas.

En la primera sesión, que presidió el señor Giral, se señaló el orden en que están discutidos los informes de las ponencias.

En la segunda sesión se estudiaron los temas relativos a laboratorios municipales, validez de títulos académicos, intrusismo técnico industrial y químicos militares.

Mañana se celebrará la sesión de clausura, que será presidida por el ministro de Instrucción pública, Sr. Siló.

De arribada forzosa

El temporal en Cádiz. Cádiz, 27.—De arribada forzosa, a causa del temporal, y procedente de Melilla, ha fondeado el vapor «Romeu», que no pudo desembarcar en el puerto africano el ganado que había embarcado en Barcelona.

Por la misma causa, el vapor «Isla de Menorca» tuvo que desistirse del desembarco de material y viveres que conducía a Marruecos, viéndose obligado a regresar a Cádiz.

Cuentistas extranjeros

Gusev

Las tinieblas se hacen más espesas. Llegó la noche. Gusev, un soldado con la licencia absoluta, se incorpora en su litera, y dice a media voz: —Escucha, Pavel Ivanich; me ha contado un soldado que su barco se estrelló en aguas de la China, contra un pez tan grande como una montaña. ¿Es posible?

Pavel Ivanich no contesta, como si no le hubiera oído.

El silencio reina de nuevo. El viento se pasea por entre los mástiles. La litera en que está acostado Gusev, ora sube, ora baja, coditentiado, como un pecho anhelante.

—El viento ha roto sus cadenas y se pasea por el mar a su gusto—dice Gusev, el oído atento.

Ahora Pavel Ivanich no se calla, sino que tose y dice con voz irridada: —¡Dios mío, qué bestia eres! Cuando no se te ocurre contar que un barco se estrelló contra un pez, dices que el viento ha roto sus cadenas, como si fuera un ser viviente...

—No lo digo yo, lo aseguran los buenos cristianos.

—Son tan ignorantes como tú. Hay que tener la cabeza sobre los hombros y no creer todas las tonterías que se cuentan. Hay que reflexionar y no acogerlo todo sin crítica, a ciegas.

Pavel Ivanich se marea. Cuando el mar no está tranquilo, está él de mal humor y se enfada por cualquier cosa.

Gusev piensa durante largo rato en los peces como montañas, en las gruesas cadenas cubiertas de herrumbre. Después empieza a fastidiarse y se pone a pensar en su aldea, a donde ahora regresa después de cinco años de servicio en el Extremo Oriente. Se imagina estar viendo su casa. Su hermano Alexey, que se ha quedado al frente de ella en su ausencia, sale del patio en un trineo; le acompañan sus dos muchachuelos, Vanja y Akulka, uno y otra con gruesas botas. Alexey está un poco borracho. Vanja rie, Akulka lleva un chal que casi le tapa la cara.

—¡Pobres criaturas, qué frío deben de tener!—piensa Gusev.—¡Virgen Santa, protégelos!

Amanece. Las tinieblas se van dispersando y la cámara se ilumina. Al principio se ve el pequeño disco azul de la ventana circular; luego, Gusev empieza a distinguir a su vecino Pavel Ivanich, el cual duerme sentido (pues tendido se aboga). Y tiene el rostro gris, la nariz larga y puntiada, una exigua perilla y los cabellos largos. Sus ojos parecen enormes en su faz terriblemente enjuta. No es fácil precisar si es un intelectual, un comerciante, o tal vez un cirujano. A juzgar por su rostro y sus largos cabellos se diría que es un frailecito de cualquier convento; pero oyéndolo hablar, se ve que no es fraile. Está gravemente enfermo; no hace más que toser, respira con dificultad y se halla tan débil que habla con gran trabajo.

Gusev le mira largamente. Habiéndolo notado, Pavel Ivanich se vuelve hacia él y le dice: —Ahora lo comprendo... ¡Sí, lo comprendo muy bien!

—¿Qué comprende usted, Pavel Ivanich? —¡Es escandaloso!—continúa Pavel Ivanich. Demasiado sabían que no soportarían el viaje, y no les ha dado vergüenza embarcarse. Supongamos que sorportais el viaje hasta el Océano Índico; pero, ¿y después?... ¡Y pensar que habéis hecho cinco años de servicio! De este modo se os recompensa!

Pavel Ivanich, con rostro airado y abogado voz, dice: —Debió contarse esta marranada en los periódicos. Sería una buena lección para esos canallas.

—¿De qué familia es usted?—pregunta Gusev.

—Mi padre era un valiente pope. Decía siempre la verdad a los poderosos de la tierra, y con ese motivo padeció mucho. Yo también digo siempre la verdad...

Está fatigado y respira con dificultad; pero continúa: —Sí, digo siempre la verdad, por desagradable que sea. No tengo a nadie ni a nada. En esto vosotros y yo nos diferenciamos enormemente. Vosotros estáis ciegos, no veis nada, y aunque lo veáis, no lo comprendéis. Creéis que el viento está sujeto con cadenas y otras tonterías semejantes. Os aseguran que sois canallas a quienes se les debe pagar, y lo creéis también. Necesita la mano que os hiera. Se os priva de todo, se os roba, y no sólo no protestáis sino que lo permitís y saludáis humildemente a los ladrones, con tal que vayan bien vestidos y parezcan señores. ¡Sí, sois parias, gente digna de compasión! ¡Yo no soy así! Lo comprendo todo, lo veo todo, como un halcón o un águila que se eleva a una gran altura y ve desde allí toda la tierra. Soy la protesta personificada. Veo una injusticia y protesto; veo un canalla o un hipócrita, y protesto, y soy invencible. Ninguna inquisición española puede imponerme silencio. Si me cortaran la lengua, protestaría con un gesto; si me encerraran en un calabozo, gritaría tanto que me oírían fuera, o me suicidaría por hambre y añadiría un nuevo crimen a los innumerables de los verdugos. Sí, amigo mío, soy así.

Pasaron dos días más. Pavel Ivanich, en vez de estar sentido, permaneció tranquilo siempre. Tiene cerrados los ojos, y más añada a la nariz.

—Pavel Ivanich—le llama Gusev.

El otro abre los ojos y mueve ligeramente los labios.

—No está usted bien?—pregunta Gusev.

—Esto no es nada—responde Pavel Ivanich, con voz débil—. Al contrario, me siento mejor... Hasta puede estar acostado.

—No sabe usted lo que me alegro.

LA LIBERTAD



AGUAS minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTINERPEPICAS

Para vinos de mesa. EL MAÑO

Encomienda 22

Telef. 2120/14



EL MEDICO.—Pues lo que tiene su hija es anemia y le conviene tonificar la sangre... LA SEÑORA.—Y para eso qué será lo mejor, doctor? EL MEDICO.—Que tome a diario unas copitas de vino del ABUELO. LA SEÑORA.—¿Seco o dulce? EL MEDICO.—Lo mismo da. De las dos maneras lo expenden puro y sano en Casa del Maño, Encomienda, 22.

Para quitarse ese grillete...

Lo mejor es beber en cada una de sus comidas la mejor agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de Lithinés del D' Gustin. Así se curará rápidamente todas las afecciones dolorosas que tengan como origen este veneno: el ácido úrico. REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral 1 peseta

Acido urico



Compañía Madrileña de Panificación

Fabricación de toda clase de pan de superior calidad. Precios más económicos que los oficiales de tasa. Peso exacto; exijase al efectuar la compra 50 Sucursales en todo Madrid, 50

LA HIGIENICA

Agua vegetal de AEROYO; proveída en varias posiciones clasificadas, con medidas de oro y plata. La mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los caballos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inmensamente tónica y refrescante en su uso, como si fuese la más recomendable brillantez. Se expende en todas las perfumerías y papeterías de Madrid y provincias. Depósito central: Ed. P. de los Seguros, 50, principal.

IMPRESORES

PRODUCTO ESPECIAL. La mejor pasta para rodillos COMPRA VENTA maquinaria y materiales para las Artes Gráficas. HERRERÍA Y FUNDICIÓN de la importante FUNDICIÓN TIPOGRÁFICA, GEL. REISSER DI OFFENBACH, ANGEL CASAJUS, San Mateo, 26. Tel. 1660 13-25 M.

BARATISIMO. Enorme surtido aparatos eléctricos, vajillas cristal, mesa, juegos café, objetos regalo. Bombillas metálicas, 1,25 pesetas. Lámp. 25 y 50 bujías, 2,50 UCENDO, CRUZ, 14

DELINEANTES

de Obras públicas, oposiciones en Mayo. Impreso con 4.000 pesetas. Preparación a cargo de los Sres. Adán, Ingeniero; Roussel, delimitador de O. P., ex tribunal de anteriores oposiciones; y Latorre, delimitador de O. P. y profesor de calligrafía. ACADEMIA ASLÁN, BARCELONA, 21, SEGUNDO. Los mayores éxitos en todas las oposiciones.

Auxiliares de Hacienda

Preparación dirigida por D. Julián Baciaga, oficial primero del Cuerpo, por oposición, y abogado. CONTESTACIONES AL PROGRAMA, obra terminada. Precio, 30 pesetas en las principales librerías y en la Academia Jurídico-Administrativa. Tutoreros, 3, primer izquierda. Matrícula: D-5-4-9



¿QUERE USTED GOZAR DE SUS COMIDAS?

Tome siempre después de ellas UNA TAZA DE LA YA CELEBRADA MANZANILLA ROMANA ROMULO Y REMO

Al pueblo y a la ciudad más distante de España

NUEVE PESETAS

una caja perfectamente acondicionada con 6 botas, forma vaso de bolsillo, que contienen manzanilla para 60 tazas, pedidos a los

CENTROS DISTRIBUIDORES

Sres. Pérez Martín y Compañía.—Alcalá, 8. Durán (S. en C).—Tetuán, 9 y 11. Br. D. Francisco Casas.—Travesía del Arsenal, 1. Sres. Sucesores de E. Steinfeldt.—Calle del Prado, 15.

Venta en todas las farmacias, droguerías y ultramarinos al precio de BOLSA con veinte botones... 0,50 BOTE (forma vaso bolsillo)... 1,50 Pidan siempre la marca "ROMULO Y REMO"

¿Mucho vientre? ¿Sufre hernia?

Use la Cintura Anatómica Prim que reduce el vientre en poco tiempo, evitándole las molestias que sufre. Su hernia irá bien reducida con nuestro Cejín Revulsivo Prim por muy voluminosas que sea. Miles de enfermos lo atestiguan. HIJOS DE PRIM, ortopélicos, PRECIADOS, 33. Constructores de toda clase de aparatos, piernas y brazos artificiales, etc.

LICEO DE AMERICA

Se convoca a Junta general extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social, el día 22 del próximo mes de Marzo, a las seis de la tarde, para la reforma del artículo 37 del Reglamento. Madrid, 25 de Febrero de 1922.—El Secretario general, José Casaus.

Preservativos

de señora y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias. El Nervicp. Tetuán 42.

Alfombras

LINGOLEUM. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hnos. 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21

Nuevas copias

se obtienen con el papel carbon marca Word. GARCIA Y GARRIDO. Carretas, 5. Teléfono 22-90 M.

Guardamuebles

Habitaciones independientes. Magdalens, 2. Teléfono 45-65.

Anuncios para LA LIBERTAD

y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

M. R. S. P. & P. S. N. C.

La Mala Compañía Real del Inglesa del Pacifico

Salidas para América del Sur: DESEADO, de Coruña, el 17 de Marzo.

ANDES, de Coruña, el 26, y de Vigo, el 27 de Marzo.

ORTEGA, de Coruña, el 17, y de Vigo, el 18 de Abril.

ORITA, para la Habana, Canal de Panamá y al Pacifico, de Coruña, el 27, y de Vigo, el 28 de Marzo.

ORBITA, para Nueva York, de Southampton y Cherbourg, el 14 de Marzo.

Salidas regulares de los fujosos vapores de las series «A», «D» y «O» de Coruña, Vigo y Lisboa para Brasil, Río de la Plata, Habana y al Pacifico

Los vapores serie «A» llevan tercera clase especial.

Para más informes dirigirse:

MADRID.—Mac Andrews & C., Ltda., agentes. Marqués de Cubas, 21. Mala Real Inglesa y Compañía del Pacifico.

VIGO.—E. Durán. Mala Real Inglesa. Sobrinos de José Pastor. Compañía del Pacifico.

CORUNA.—Rubine e Hijos. Mala Real Inglesa. Sobrinos de José Pastor. Compañía del Pacifico.

Solución Benedicto

de glicera-fosfato de cal con Creosotal

Para combatir los catarros crónicos, enfermedades consuntivas, gripe, tuberculosis, neurastenia, etc. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias

ACADEMIA GEA

PIZARRO, 10, MADRID. (12) TELEGRAFOS. Convocatorias en Junio, exámenes en Septiembre. Geografía, 5,50 pesetas.

RADIOTELEGRAFIA. Convocatoria en Marzo, exámenes en Junio. Informes y folletos gratis.

CONTRALAIOS DE PASTILLAS PECTORALES. G. MERINO E HIJO

Los calzados MIDIANM son los únicos con piso de caucho vulcanizado directo a la piel, sin cosidos ni pegaduras. NO RESBALAN NO SE DESPEGAN SON IMPERMEABLES. Todo garantizado. FABRICA MODELO. Glorieta Quevedo, 9. Madrid.—Tel. 29-72 J.

REGALO A LAS MASCARAS PRECIOSAS FOTOGRAFIAS EN COLORES VICENTE PRECIADOS, 6.-EDIFICIO DE LA EDITORIAL REUS

BICARBONATO DE SOSA TORRES MUNOZ. En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta. SAN MARCOS, 11, FARMACIA



¡Qué molestia es un catarro!

¡El catarro es peligroso! ¡Ud. puede evitarlo! ¡Padece Ud. obstrucción de la nariz? ¿Siente Ud. como si se le cerrase la garganta? ¿Tiene Ud. resfriados? Déjese de tomar medicinas y pruebe.

UNA CREMA SANA MENTHOLATUM. Indispensable en el hogar.

Descarga la cabeza y ataca el catarro donde se encuentra. Ud. bendecirá el día en que comienza a usarlo. Para dolores, inflamaciones, enfermedades de la piel, golpes contusos, cortadas, eczema, picaduras de insectos, urticaria, sarpullido, panadizo, etc. De venta en las Farmacias y Droguerías. Únicos Fabricantes: The Mentholatum Co., Buffalo, N. Y. E. U. A.

El que quiera mucho

DINERO

POR PAPELETAS DEL MONTE

Aunque estén empeñadas en casas de préstamos

La Casa Central

Paga el 80 por 100 más que las demás casas

Postas, 7 y 9

CASINO DE MADRID

Se saca a concurso el servicio de LAVADO Y PLANCHADO en su instalación mecánica.

El pliego de condiciones estará de manifiesto en las oficinas de la Sociedad todos los días, de once de la mañana a ocho de la noche, hasta el día 6 de Marzo en que se cerrará el concurso. Madrid, 24 Febrero 1922. El Director.

UN REMEDIO EFICAZ

Para curar los granos, orzuelos, carbuncos, tumores supurados, antrax, forúnculos y demás enfermedades producidas por infección de la sangre, son las pastillas de

"Stanofilol"

DEL DR. ALCOBILLA

De venta en farmacias y droguerías, 4,50 pesetas. A provincias, 4,90, previo el envío de su importe a su autor:

DOCTOR ALCOBILLA

Caballero de Gracia, núm 10 y 12 MADRID

La casa que más barato vende

PANGOS Y NOVEDADES MADRID

FELIPE III, 4 Y 6

ENTRE CALLE Y PLAZA MAYOR

METAL

1,2 watt

GAS ARGON

La LAMPARA METAL

1/2 WATT

por su luz clarísima y su poco consumo, está proclamada por todo el que la usa como la mejor

mejor

Compañía General Española de Electricidad

Apartado 150, Madrid

